
A nép gazdaságilag borzalmas helyzet- 
2 van. Ézt állapitotta meg erdélyi kör- 

jában Pop Valér, az erdélyi miniszter. 
Tkomor hogarthi képnek azo ban mind- 
rt megrajzol ja az enyhitő, pigasztaló, 
kbékitő ellenképét is, a napfényt és a 
erüt: a nép mindenütt bizalonmmal pvan 
kormány iránt és a prefektusok szépen , 

feljesitik a kötelességüket ... 

Öh, szent szimplicitasz! Kiálthatnánk 

l Hieronymus baráttal, halloán a hata- 

bm előkelő reprezentánsának e jámbor 
(s naio nyilatkozatát. A nép gazdasági- 

leg borzalmas helyzetben van, de ne ag- 
ődjatok miatta, a szerencsétlen szeren- 

tséje, hogy bizik a kormányban és jóra- 
való prefektusok őrködnek a nyomorán. 

Borzalmas helyzetben van a nép, de 

mért van abban? Mert mindig bizalom- 

mal polt a kormányok iránt és a jólfé- 

ili prefektusok és a többi diszférfiak, a 

kknek gondjára volt bizva a sorsa, szé- 

teljesitették a kötelességüket... 

Ki törődött a néppel, amibe a volgári 

ömeg is beletartozik, ha csak nem akart 

őle palamit: legalább is egy tyukot vagy 

játékoni adományt, ingyen robotot, pár 

bold földet, erdőrészletet, szavazatot, de 
mindenesetre minél több baksist, prooi- 
nót, adót, illetéket, kamatot? A francia 

orradalom előtt csinálták csak ugy a 
néppel, hogy mindenért hozzáforduítak, 

mire a felsőtizezernek szüksége volt, de 
mindent megtagadtak, amit ő kért, amire 
joga és szüksége lett polna. Lanalle 
tercegnő még szellemes tréfát is csinált: 
az éhező, kenyérért tülekedő tömegre 
érinthetetlen magasságból finom hajpor 
liztjét hullatta... 

A nép kiábrándult a pártpolitika: igé- 
tetekből, mondja büszke, káröroendő 
pártöntudattal az erdélyi miniszter. És 
ezt el is hisszük. De azt viszont ő higyje 
el és a kormánya is, és mindenki, aki reá- 
juk esküszik, hogy ez a kiábrándulás 
nemcsak a kimondott pártpolitikát illeti, 
hanem minden politikát, mely nem a 
megalkupásnélküli rendcsinálás, a rendit- 

mlhefetlen igazságérzet, s a nép életsorsa 
iránt paló tiszta és önzetlen áldozatkész- 
ség hitépel és akaratával dolgozik. 

A nép kiábrándult a képmutatás és 
fehetetlenség minden fajtájából. Kiábrán- 
dult nemcsak az egetberő öndicséretek- 
ől, de az egymás haszontalan megoádo- 
lásaiból is. Mert mialatt egymással dula- 
ko tak, a nép érdekeit taposták össze, 
mint az a négy darab francia Henrik, a 
kik egy falusi csapszék sötétjében a bén 
csaplárosnét és holmijait pusztitották el 
ualálos berekedésük során. 
Mindig maguk, az ő hasznuk, az ő ha- 

la muk sohasem a népé, a polgárságé. az 
Tszágé. Ha akad talán egy, akinek bva- 
ami jobb gondolat ötlött az eszébe, bizo- 
yos, hogy elnémitották bagy elkésett 

. És nincs mulatságosabb, de szomo- 
ubb bölcsesség sem, mint amely későn 

vezik. A Jorgáéké is nyilpán ilyen. 
Késő, késől Kár is már az országos nyo- 

Mor fölött elmélkedéseket tarzani. Az er- 
kább miniszter ur azt mondja meg in- 
lány a hipatalos szócsovön keresztül, 
vet munkanélkülinek adott vagy szer- 

é1 munkát, hány adóvégrehajtást aka- 
eletozott meg, hány omlásnak indult üz- 
e, pállalkozást segitett talora, hány 
kij n biztositotta a nyusgdijak pontos 
ezetését, hány elcsapott basutast segi- 
ga, dároza állásába, hány kisajátitott 
; birtokost juttatott ujra jogaiba, 
2é ny jeélyen mozditotta sló az építke. 
munkáor8a mat, a termelő, haszonhajtó 

tepdőgöt kell a népnek a pártpolitika, 
nég a politikusok sem kellenek ám, 

boliti, yanok sem, akik állitólag nem is 
tisz eráénak, ha nem teremtik meg a 

capsséges és nyugodt élet feltételeit, ha 
több azt muzsikálják szüntelenül, amit a 
tl1ek már az émelygésig agyonverkliz- 
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enyér, munka, rend, tisztesség, iaz- 
. né és szabadság az egész vonalon, 
nfell románnak, magyarnak, német- 
nulgárnak, orosznak, az egész or- 

k. 
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kell népnek 

Bukarest, augusztus 26. 
A pénzpiac megnyugtatása és megszi- 

lárditása érdekében történt állami köz- 
belépés óta, Argetoianu pénzügyminisz- 
ter hetenkint átlagosan három intervjut 
ad, amelvekben legujabb pénzügyi ter- 
veit vázolja. Ma a Curentulnak nyilatko- 
zott a miniszter. Az ujságiró kérdéseire 
Argetoianu kijelentette, hogy 
az eddigi intézkedések csak kezdetet 
jelentenek egy olyan folyamatnak a 
mely az ország pénzügyi életét teljesen 
átfogja csoportositani. 
— Be kell vallanunk - mondotta Ar- 

getoianu - hogy nagybank is igen sok 
van. Ezért, miután sikerült tető alá hozni 
a bukaresti nagy bankszindikátust, a 
legrövidebb időn belül meg kell valósita- 
ni a nagybankok egyrészének fuzióját. 
Ezzel el fogjuk érni azt, hogy a mai ne 
hézségeket könnyen áthidaló hatalmas 
mammutbankok fognak létrejönni, ame- 
lyek komoly garanciákat jelentenek a 
korlátlan hiteleket folyósitó Nemzeti 
Banknak és az államnak. A fuziókkal 
egyidejüleg az egész jelenlegi bank- 
rendszert is radikálisan át fog kelleni 
szervezni. : 
– A nagybankok koncentrációja után 

sor kerül a kisbankokra is. A helyzet 
ugyanis az, hogy egyes vidékeken az in- 
séges idők kényszeritő hatása alatt léte- 
sült bankok müködnek, minden reális ga- 
rancia nélkül, jelentős betéteket kezelve. 

Ezeket a bankokat bele fogjuk olvasz- 
tani a komolyan megalapozott pénzin- 
tézetekbe. 

Illetéktelen kezeknek folyósitott segitség 
egyenlő a zéróval. A vidéki bankoknak 

is van akkora fontosságuk az ország hitel 

életében, mint a bukaresti nagybankok- 
nak, éppen ezért a kisbankok konszoli- 

dálódását is gyors tempóban kell megva- 

lósitani, mint a bukaresti nagybankokét, 

amelyekkel szemben teljes mértékben 

helyreállott a bizalom. Meg vagyok győ- 

ződve arról, hogy a bankkoncentrációk 

és a fuziók a vidéken ugyanugy meg fog- 

ják tenni jóhatásukat, mint a fővárosban. 

A MEZŐGAZDASÁGI ADóÓsS- 
SÁGOK KÉRDÉSE 

Argetoianu pénzügyminiszter ezután a 
mezőgazadsági adósságokról és az ezze 

kapcsolatos pénztechnikai kérdésekről 
beszélt. 
= Be kell vallanom, – mondotta a 

pénzügyminiszter, hogy annak idején 

magam is nagyszabásu programmot dol- 

goztam ki a mezőgazdaság pénzügyi sza- 

nálására. Ezt a tervezetet azonban csak a 

zetközi hitelintézetek által nyujtott segit- 

séggel lehetett volna megvalósitani. 

kalmatlan arra, hogy ilyen reményekben 

ringassuk magunkat s igy ez az egyetlen 

nagyvonalu terv is elesett. Kénytelenek 

vagyunk tehát, : 

a nehézségeket saját erőnkből és a ren- 

delkezésünkre álló eszközökkel a le- 

hetőségekhez mérten legyőzni. 

Nem kell elfeledni, hogy a gabonaárak 

katasztrófális esése miatt ezek a belső le- 

hetőségek a legminimálisabbra zsugorod- 
tak össze. 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

külföldi tőke kollaborálásával és a nem- 

nyugati piacok mai helyzete azonban al- 

– Végeredményben tehát: harcolnunk 
és küzdenünk kell, mert a nehézségek 
egyre nőnek. És ebben a harcban nem 
fogok félreállni a nehézségek elől, csak 
akkor, ha akad valaki aki az én megoldá- 
saimnál jobbakat tud felhozni. A mező- 
gazdasági probléma naponként foglalkoz- 
tat és remélem, hogy a közeljövőben si- 
kerülni tfog erre vonatkozólag is valami 
kedvező megoldást találni. Egyelőre 
azonban csak kisérletezünk. 

NEM AZ ADÓST KELL 
MENTENI - A HITELE- 
ZŐT! 

— A mezőgazda az adós, de 
a jelenlegi helyzetben nem is annyira 
az adósnak, mint inkább a hitelezőnek 
van sürgősen szüksége segitségre. 

A hitelezők és különösen azok, akik tő- 
kéiket mezőgazdasági célokra helyezték 
ki, számolniok kell azzal, hogy a kény- 
szer helyzet miatt követeléseik igen je- 
lentős része kétessé vált és ezeknek a kö- 
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Aráctoiann megint nylaíkozok: 

Bankkoncentrációkkal 
és országos fuziókkal 

fogják megerősíteni a belföldi pénzpiacot, de a mezőgazdasági adóssá- 
gok szanálására még csak pontos tervezet sincs - mondja a pénzügy- 

miniszter, aki nem az adóst, hanem a hitelezőt akarja menteni 

1. évtolyarn 

veteléseknek a gyors likvidálása, illetve 
behajtása csak ugy sikerülhetne, ha kö- 
veteléseik egy igen jelentős részét elve- 
szitenék. Éppen ezért ezeket az adóssá- 
gokat függőben kell hagyni mindaddig, a 
mig a gazdalakosság fizetőképessége meg- 
javul. Az adós ezzel tehát pillanatnyi- 
lag el van intézve. Most már csak a kö- 
veteléseire váró hitelezőről kell gondos- 
kodni, tekintve, hogy annak is van- 
nak sürgős kötelezettségei. : 
Argetoianu miniszter őszintén beismeri 

tehát, hogy e pillanatban semmiféle 
konkrét terv nincs a mezőgazdaság pénz- 
ügyi szanálására. Máról holnapra elsik- 
kadt a mezőgazdasági adósságok konver- 
tálása és a többi nagy garral bejelentett 
szanálási módozatok, amelyeket kormá- 
nyon levő gazdasági vezérférfiaink puf- 
fogtattak, kortesbeszédek voltak. És 
mindez addig fog tartani, amint a nyugati 

i tőke megint nem lesz annyira erős, hogy 
kölcsönt folyósitson Romániának. Egy- 
előre sokára lesz! : 

AaAAAAAAAAAAmAAAAnámaa AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Csiki Maáánjavak üGye 
ismét a Népszövcisé clé kerül 

A kormány a Rador távirati iroda utján közli, hogy a 
szeptember elsején tárgyalja Genfben a Népszövetség. A román kormány ehez 
jegyzi, hogy eddig azért nem tudott a csiki magánjaoak kérdésében megegyezni, 

Bukarest, augusztus 26. 
csiki magánjapvak ügyét 

meg- 
mert 

az érdekeltek azon az állásponton vannak, hogy a szóbanforgó birtokukra tulajdonjo- 
guk van, mig a román kormánynak az a vézete, hogy ezeket a birtokokat csak bérel- 
ték a magyar államtól és igy a tulajdonjog most a román államot illeti. 

A csiki magájavak sokat hányatott ügye néhány nap muloa ismét szőnyegre kerül 
tehát. Vajjon kinek adnak Genfben bvégre igazat? 

aAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Milyen középiskolák szünnek 
meg Erdélyben és aBánátban? 

Bukarest, augusztus 26. 
A közoktatásügyi miniszterium rende- 

letet adott ki, amellyel a középiskolai 
tanulók ösztöndijainak a számát ismét 
leszállitja. Eszerint a jövő tanévben a li- 
ceumokban csak 12 százaleka, a tanitó- 
képzőkben és szemináriumokban pedig 
15 százaléka osztható ki azoknak a 200, 
illetőle 100 napra szóló ösztöndijaknak, 
amelyek január elsején még érvényben 
voltak, kivéve a tanulók privilegizált ka- 
tegóriáit, mint a hadiárvákat, árvákat és 
azokat a tanulókat, akiket a különböző 
intézmények ösztöndijaznak. 

Azokról a tanulókról, akik bár érde- 
mesek rá — a redukció folytán elvesztik 
eddigi ösztöndijukat, az iskolaszékeknek 
kell gondoskodniok. : 
Az internátusokban ezután napi 15 lej 

lesz az ellátási ráta, azaz ennyit ad az 
állam fejenkint minden ösztöndijas élel- 
mezésére. A tanulókon kivül az interná- 
tusokban csak az igazgató és a személy- 
zetből minden 15 ösztöndij utan egy-egy 
személy étkezhetik, 
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Egy másik rendeletével a közoktatás- 
ügyi miniszterium negyben középiskolát 
az iskolaszékek fenntartásara utal azzal, 
hogy az állam a jövőben csak a szorosan 
vett tanári karát fizeti ezeknek a tau- 
intézeteknek. 
E negyven algimnázium közül a kö- 

vetkezők erdélyiek: 
Dicsőszentmárton, Marosujoár, Petro- 

zsény, Szászrégen, Nagyszalonta, Szász- 
sebes, Szilágysomlyó, Hosszufala, 4Ab.- 
rudbánya, Székelykeresztur, Zsombolyu. 
Lugos, Perjámos és Resicában ugy a iu, 
– mint a leánygimnázium. 

Viszont augusztus elsejével véglegesen 
beszüntetett a miniszterium tizenkét itven 
özépiskolát, köztük Erdélyből és a Bán- 

ságból ezeket: 
Bánffyhunyad, Felsővisó, Csikszereda, 

Csákoba és Szentanna. 
Ezeket az algimnáziumokat azért szün- 

tették be teljesen, mert az iskolaszok nem 
akarta vállalni fenntartásukat



TRAGÉDIA 1931-ből 
Spielmann Guszfáv, 32 évi szolgálattal, Sér 
nyelven beszélő, nyugdiját 6iába váró jegyző 
vándorlásai öf év ófa falukon és párosokon 
keresziül egy kis fáskával, amelyben 
csak szappan és borofba bvan, mer1 szerer 
Hiszfességesen megjelenni mindenütr 

Brassó, augusztus 26. 

A nyugdijasok közül, akik nem kapják a 
nyugdijukat, itt van egy most nálunk, akit 
elüzött a családja. 
– Azt mondta nekem a feleségem - pa- 

naszolja, azaz nem is panaszolja, csak fá- 
radtan és szinte meértéssel beszéli -- ha 
nem keresel, mit ülsz itt a nyakunkon. Majd 

ha keresni fogsz, akkor helyre áll a családi 
tüzhely. 
Még szépen is beszél a feleségéről 
—– Beteg asszony az én feleségem, szegény. 

Gyengélkedő. Amig egészséges volt. ápoló- 
nőnek ment, egyes orvosurak ajánlották "gy 
urakhoz, ahol beteg volt. 

Kis hegyes arcu emberke ez a Spielmann 
Gusztáv, ötpenhétépes jegyző. Azaz. pardon, 
csak volt jegyző. Volt! 
– Na és próbált valamit, hogy megélhes- 

sen, hogy keressen a családjának? 
—– Mindent. Szatmáron beadtuk háromszá- 

zan a pályázatunkat a nármegye szolgai ál- 
lásra. Köztük nyoloannégyen poltunk ma- 
gyar tisztviselők, huszonnégyen érettségizet- 
tek. Nem kellettünk. 

Pedig hét nyelben beszél cz a Spielmann 
Gusztáv, az egyik fia ferencrendi szerzetes. 

—– Az nem segiti? 

Ezt is megértéssel, természetesen 
rázza: 
— Aki leteszi a fogadalmat, az nincs töb- 

bé a családi kötelékben De meg nem is tu- 
dom hol van. 

magya- 

Rátér a szerkesztőségi látogatásának 
jára: 
— Én kérem azért jöttem a nagyságos fő- 

elnök urhoz.. (ezze! ngylátszik bennünket 
gondol), hogy egy kérvényt leforditsanak 
nekem románra. Tadok én ugyan románul 
s egy kicsit, de hát ennek pontosnak kuoll 
lenni mert a királyhoz bviszem. 

– A királyhoz? 
—– Igen, most megyek oda. Majd ő kiutal- 

ja az én nyugdijamat. 
(Azóta megtudtan, hogy ez a Spielmann 

Zusztáv minden ébbern ilyenkor nuáron, el- 
indul a királyhoz, de ugy látszik sose ér 
»da. Már többször látták jtt Brassóban) 
– Most honnan jó maga? 
— Szatmárról jövöc két hete gyalog. Mert 

azért nem állom meg hogy be ne nézzek a 
saládomhoz, két lágyom is van. Dahát nem 
maradhatok náluk. Tessék ugy venni, ahogy 
van: a nyugdijügyem felboritotta az én csa- 
"ádi életemet. 
– Na és hol él? 

– Ötébe járom az országot, már uaugy ér. 
tem, hogy Erdélyt, meag e Köőrösvidéket, Szi- 
lágyságot. Egy-egy énben akad talán két- 
"árom hónap munka is FEgy-egy régi kar- 
társ felbesz kisegitőnek, adókánybo-lezárá- 
sokhoz. 

(Valaki azt mondia erre, miután elment 
tőlünk: szegény, biztosan pendézeskedik és 
abből él. Beállit jegyzőkhöz meg magyar 
ügyvédekhez falukban és amit kap, abból 
él. Mindenhol megment magának egy-egy 
aapot. Volna is erre egy szó. - dehát nem 
szabad kimondani. Vérig sértenénk, öngyil- 
kosságba kergetnénk. Mert ne felejtsük: 
jegyző ur volt, harminckét egész esztendeig, 
faluk első embere. Legutoljára Börovélyen, 
Szilágymegyében. Onnan akolbólintották ki 
1924-ben. 
– Azt mondták – beszéli erről a szeren- 

ssétlenségről -, hogy csak beljebb tesznek 
varminc kilométerrel a határtól, hogy meg- 
anuljak románul. Én jóhiszemüen kimentem 
jegyzőségből — és ezzel vége is polt. Most 

nár tudom, hogy — egyszerüen kidobtak 
ikkor. 
Az utairól beszélgetünk vele, a gyaloglá- 

sáról, vándorlásairól az országutakon. Pél- 
dául, hogy éjjel mit csinál? Vagy ha vihar 
van? 
—– Meghuzódom a fák alatt, ereszek alatt. 

A fákról gyümölcsöt eszem. Szerencsére most 
nég ban alma meg körte. 
Kérdezem, miért nem gyüjtött magának 

gy kis vagyonkát, ha harminckét évig jegy- "ő volt. Hogy nem volt-e valami ingatlana.. 
Ugy néz rám, mint aki lehetetlenséget 

cél- 

Ne borotvapengét 
kérjen hanem 

2 követelje a 

elérképviselet: C.Duisberg 
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mondtam, olyat kérdeztem, amire soha nem 
gondolt,. 
– Megvolt a tisztességes fizetésem, abból 

családomat. szépen eltartottam magamat, a 
iskoláztattam a gyermekeimet. 
Kint az előszobában hagyott egy kis tás- 

AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAA 

kát. Kérdezem, abban mi van? 
—– Pár apróság. Borotoa, szappan. Tisztes- 

ségesen szeretek megjelenni - azt mondja 
— bárhol megjelenek, akár községen oagy 
városon keresztül.. (igy mondja: „keresz- 
tül", mint aki arra van már beállitva, hogy 
csak átmegy mindenütt)... - aztán maga 
elé néz: – mitévő legyek?.. elhelyezkedni 

jegyzőnek, csakhogy nincsen alapjuk rá. 
Azt mondja, hogy már volt Bukarestben 

és tudja is azt a szobát és azt a riókot, 
amelyben az ő iratai vannak. A nyugdij- 

elvesztek! Boila maga mutatta meg neki az 
aktáit. 
– Maniuval is beszéltem én akkor. Azt 

mondta, ha már ötévig bpártam, bárjak még 
öt hétig. Aztán a kormány megbukott, a par- 
lamentet is feloszlatták - megint se pénz, 
se kiutaló végzés. 

Huszár Károly és Bangha páter 
résztvehetnek a Katholikus Nép- 

szövetség nagy-gyülésén 
Bukarest, augusztus 26. 

Az Erdélyi Katholikus Népszövetség — 
amint erről ismételten irtunk —, szep- 
tember elején Székelyudvarhelyen ren- 
dezendő nagygyülésére több vezető-sze. 
mélyiségét hivta meg a magyarországi 
katholikus egyházi életnek is, köztük 
Huszár Károly volt minisztarelnököt és 
Bangha Béla páter hitszónokot. Az utób. 
bi két vendégnek az országba való been- 
gedése ellen a román sajtó egy része he- 
vesen tiltakozott azon a cimen, hogy a 
revizió hivei és „Rothermere lord ügynö- 
kei." A Curentul pláne tudni véli, hogy 
az ügyet Metes belügyi államtitkár a 
legutóbbi minisztertanácson is szóvá tet- 
te s a kormány állitólag ugy határozott, 
hogy megtiltja a két magyar személyiség 
beutazását. 
Legutóbb beszámoltunk róla, hogy 

interveniált ebben az ügyben s egyelőre 
Brandsch kisebbségi államtitkártól ugy 
értesült, hogy a kormány nem foglalt ál- 
lást ebben a kérdésben, s egyáltaliban 
nem adott ki tiltó rendelkezést. Gyárfás 
szenátor ma az időközben a fővárosba ér- 
kezett Argetoianu belügyminisztert is 
felkereste s ismertette vele a meghivás 

rammját. 
Argetoianu Gyárfás szenátor informá- 

ciói alapján hozzájárult ahoz, hogy a 
meghioott magyarországi pezdégek a 
székelyudoarhelyi kongresszuson részt- 
pbehessenek 

s megigérte, miszerint intézkedik, hogy a 
meghivottakat, köztük Huszár Károlyt és 
Bangha pátert is, a hatóságok akadály- 
talanul beengedjék az országba. AmaAAAAAAAAAAAAALAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Csak kiméleresen... 

Verikarorszá 

; Bukarest, augusztus 26. 
Különösen a kormánypárti sajtó ékes- 

szólóan magasztalja Árgetoianu miniszter 
rendelkezéseit, amelyekben utasitotta az 
adóügyi hatóságokat. hogy az adóbehaj- 
tásoknál a legkiméletesebben járjanak 
el az adófizetőkkel szemben és még csak 
kiméletlen jelzőket se használjanak A 

zágbana parasztokat, 
tizttnék pontosan adót 

rendelet el is ment az egész országba, 
azonban – amint az gyakran előfordult 
I – az intézkedés csak irott betü maradt. 

Az országból ugyanis feltünően csk pa- 
nasz fut be megint az adóbenajtók el- 
en. 
Az államháztartás jutalekkal fizetett 
ügynökei ugyanis tulbuzgóságukban 

A 
SZERELEM 
POKLÁBÓL 

Té 

Berlin, augusztus 26. 

Alig van az emberi életnek olyan je- 
lensége, melyet a mai társadalom ideo- 
logiája annyira meghamisitott volna, mint 
a szerelmi élet. Ahogy a költők a szere- 
lemről énekelnek. az irók róla irnak s a 
szülők a gyermekeiknek róla beszélnek, 
ennek a ritkitott levegőben elfinomitott 
és elidealzált valaminek édes-kevés köze 
van ahhoz. ami a valóságban az emberek 
szerelmi élete. Ezt ma már mindenki 
tudja: a költők. az irók, a szülők éppen 
ugy, mint a gyermekek. Csak beszélni 
nem igen akarnak még róla. Sehol a pol- 
gári társadalom struccpolitikája nem ér- 
vényesül erősebben, mint éppen e téren. 
Egy középkori ideologia maradványainak 
széthulló ködébe burkolódzva, nem akar- 
ja észrevenni, illetve bevallani a valósá- 
got. 

Hogy a szerelmi élet törvényes formá- 
jának, a házasságnak milven bajai van- 
nak s hogv recseg-ropog ez a mai embert 
többé ki nem elégitő intézmény, arról, 
mint kedves olvasmány-csemegéről eleget 
hall minden ujságolvasó, kapcsolatban a 
széltiben-hosszában felmerülő s megtár- 
gyalt házasság-reformjavaslatokkal, a 
melyekkel minden pár hónapban megcsi- 
nálja karrierjét egy-egy ujságiró, vagy 
békebiró. A törvénytelen szerelem for- 
máiról beszélni már kényesebb dolog: de 
a nyugati kulturországokban az ifjuság 
szerelmi nyomora, a témérdek férjhez 
menni nem tudó nő szerelmi problémája, 
a rabok szerelmi élete, stb. napi problé- 
ma, melvekről könyveket irnak és szinda- 
rabokat játszanak. S a küzdelem a szerel- 
mi életet béklyóba zárt ósdi paragrafusok 
ellen a haladó közvélemény egyik próba- 

köve. Különösen Németországban. 
Ma főleg ezek a kérdések vannak elő- 

térben s erősen háttérbe szorult egy má- 
sik szomoru problémája a szerelmi élet- 
nek, ami egy-két évtizeddel ezelőtt ugy- 
szólván kizárólagos témáját képezte a 
szerelem társadalomtanának: a prostitu- 
ció. Talán, mert minden erőlködés dacára 
sem sikerült ellene semmti se tenni. Leg- 
feljebb szégyelni s lehető legkeveset be- 
szélni róla, mint nagyobrészt a közvéle- 
mény teszi. Joggal, mert egyrészt elvá- 
laszthatatlanul hozzátartozik a mai tár- 
sadalmi rendhez, melyben mindig kell le- 
gyenek nők, akik semmi más egyebet nem 
tudnak a piacra vinni mint testüket, más- 
részt pedig, mert alapjainak megrendité- 
se nélkül a mai társadalom nem tud se- 
giteni a dolgon. Innen egyrészt a szé- 
gyenkezés, másrészt a csökönyös hallga- 
tás róla. 
–Náémetország azon országok közé tarto- 
zik, ahol ugy „oldották" meg a kérdést, 
hogy a prostituciót hivatalosan eltörölték. 
Ez a forradalmi átalakulás vivmánya. — 
1928 október elseje óta Németországban 
nincs prostitució, nincs „hivatásos nő", a 
hogy a törvény régebben nevezte. Azelőtt 
a prostitució Németországban is, mint 
máshol, bejelentéshez kötött s megtürt 
ipar volt, mely rendőri felügyelet alatt 
állott. Régebben – II. Frigyes alatt — a 
rendőrileg nyilvántartott nők látogatóik 
társadalmi állása s jövedelmük arányá- 
ban adót is fizettek; s az u. n. „Huren- 
pfenniget" csak 1863-ban szüntették meg. 
Adóivet azonban később is kötelesek vol- 
tak kitölteni. Az adóhvatalok soha sen. 
voltak tulságosan érzékenyek a befolyó 
adók honnanvalósága iránt. 
A berlini prostituált a hirhedt „Sárga 

Könyvet" kapta igazolványul, mely fel- 
jogositotta arra, hogy bizonyos körülha- 
tárolt területen mesterségét folytassa. A 
rendőri ellenőrzés nagyon szigoru volt, 
külön „erkölcsrendőrség" foglalkozott a 
szabályok szigoru betartásával, minek 
következménye az volt, hogy a prostituál- 
tak jórésze ki volt szolgáltatva a „Sitten- 
bullék" önkényének és zsarolásának. Ber- 

nem tudok.. pedig kéne munkaerő minden , 

központ mégis azt irta neki, hogy az iratai 

Gyárfás Elemér dr. magyarpárti szenátor 

célját és a katholikus nagygyülés prog- 

Most gyalogutján Kolozsváron m 
mert hallotta, hogy ott van Pop Valé, sállt 
lyi miniszter. erdé. 
– Beszéltem vele. Azt mondta, Dár 

meg Bukarestben, a Parkul Palacsban lam 
(Igy mondja: palacsban. És vajjon 
parkot mondtak neki?) Ott találkozunk e 
Végül visszatér a királlyal való terve- 
— Audienciát kérek. Nem nyugszom ere: 

ki nem utalja.. 
Elbucsuzik, megköszöni (nem tudom, ) 

mit, hiszen mondtuk neki, hogy nem (, dogy 
mi se csinálni semmit, nem használ a unk 
szó, irás), tévelyegve megy ki, felveszi sok 
táskáját a szappannal és a borotvával : k 
dul tovább gyalog a fővárosba, mert u.- 
tességesen szeret megjelenni bárhol megje- 
nik, „akár falun vagy városon keresztüla e 
és főleg a király előtt.. - 

mitej, 

dn g 

(b-mn. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A 

nemcsak a nyugati hangról feledkazt k meg, hanem eloakult buzgóságnkb, 
arra betemedtek, hogy megverik b4an adófizetőket. az Ez történt az ókirálysági Dorohoim gyében. Öt perceptor összeállott és elkezd. te a falvakat látogatni. perceptorok fizetésre szólitották fel a parasztokat Ott, ahol nem kaptak péhezk, fogták ma. gukat és alaposan helybenhagyták a 
fizetni nem tudó adózól. 

Igy ment ez faluról-falura. A parasztok islentést tettek a belügyminiszteriumnak orohoiból pedig táviratilag kértek meg. torlást a belügyminiszteriumtól. Arget, ianu belügyminiszter felfüggesztette az erőszakoskodó adóbégrehajtókat és uta- sitotta a prefektust, hogy azonnal inditsa meg ellenük a bünnádi eljárást hibatalos 
tzfsomnyal való bvisszaélés miatt. 

evoeecse0ees 

Uj raktárdijak lépnek 
élcibt a vámoknál 
az elvámolatlan árukra 
- Bukarest, augusztus 26. 
A pénzügyminisztérium rendeletet kül. dött a vámhivatalokhoz, amelyben közli, hogy a hivatalos lap 91. és 180. számal. 

ban közölt szabályrendelet, amely a vá. 
mok raktáraiban fekvő elvámolatlan 
árukra vonatkozik, szeptember 1-én lép 
életbe. Augusztus 31-én az összes vám- 
raktárakban fekvő ilyen árukat leltározni 
kell, mégpedig a régi raktár dijakkal. 
szeptember 1-től kezdve pedig az uj rak- 
tári fekbér-dijakat kell alkalmazni. Az 
uj szabályrendelet szerint 10 naponkint 
fogják a raktárdijakat kivetni a raktá- 
rakban fekvő elvámolatlan árukra. A 
szabályrendelet a vámtarifához simuló 
raktárdijakat állapit meg, amelyek 100 
kg-kint és naponkint 2-6 lej között mo- 
zognak. Három hónapon tul hat hónapig 
a raktárdij 50 százalékkal, hat hónapon 
tul pedig 100 százalékkal növekszik 

lin város statisztikai hivatala nemrégen 
adott ki egy jelentést, kapcsolatban a leg- 
ujabb hivatásstatisztikával, a Berlinben 
1925-ben bejelentett prostituáltakról. Éz 
az egyetlen számszerü adat a berlini 
prostitucióról az 1928-i törvényv előtt. 
jelentések szerint 1925-ben 6200 bejelen- 
tett prostituált volt csak Berlinben. Ez 
meglepően kevés volna, ha nem tudná az 
ember, hogy ez a szám a valóságos 
prostituáltak számának csak egy kis tö- 
redéke. Flexner könyvében: „ie Pros- 
titution in Európa" 40.000-re teszi a hiva- 
tásos prostituáltak számát Berlinben s 
további 60.000-re rug azoké a nőké, aki 
alkalmilag, mellékfoglalkozásként üzik a 
prostituciót. : 
A törvény hivatalosan eltörölte a pros- 

tituciót. Ami azt jelenti, hogy megszünte- 
tett minden ellenőrzést e nők felett: nin- 
csenek helyzethez kötve, nem kötelese 
orvosi vizsgálatra, nem gyakorolják be- 
jelentve hivatásukat, melyet a „humá- 
nus" demokrácia törvénye nem akar elis- 
merni. Azt jelenti ez. hogy tényleg nincs 
prostitució? Ki nem hallotta hirét a Fried- 
richstrassénak, avagy a Tiergartennek, 
Európa e egnirhedtebb prostituciós né 
gyedeinek? llenkezőleg: minden okunk 
megvan feltételezni, hogy a prostituci? 
Berlinben nagyobb mint valaha. Hogy ma 
nem 100.000 nő él Berlinben teste áru 
becsátásából, hanem talán kétszer Ann 
Lehet-e ez másként a mai munkané - 
ség mellett akkor, amikor Flexner a F 
tisztikáját csinálta, ismeretlen fogal 
volt? Igen, Berlinben él kb. két oaéka 
milló nő s ennek legalább öt százal 
kénytelen magát prostituálnia, hogy é is ne haljon. Mert ha van is egy igen é 

százalék, amely jól él meg belőle, A üz- 
nagyobb részének e legkegyetleneb int 
let dacára sem kerül ki több belőle, ogy 
hogy éppen éhen nem hal. Mert elem, 
mily olcsó áru ma Berlinben a szer. álat 
mely felett szintén a kereslet és kina ely ! tesénye 
kiméletet nem ismerő gazdasági törvén 
határoz, azt majd következő ci 
adatai fogják megmutatni. 

Dienes László. 
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Horéáa szemnzációs 
Mijelemései 

egy mezőgazda-küldöttség előtt 
- Ne örődjenel vele, Hm mm Es Gveneöd 
a Váléiale, cz cmgéme Is mssvek- 
m - Hmdemaedeen am iSzerelmadole 
Bukarest, augusztus 26. 

Jorga miniszterelnök Konstancáig ki- 
sérte Venizelos görög kollégá ját s aztán a 
tözeli Mangalia nevü tengeri fürdőre 
ntazott, hogy fáradalmait kipihenje. Az 
mszág azonban annyi sebből vérzik, hogy 
még a megérdemelt pihenésre sem enged- 
het időt miniszterelnökének. Mangalia 
határozottan fellendül, mert egymásután 
grkeznek a küldöttségek. De „fellendül" 
Jorga idegessége is, aki anyi panaszt és 
jajt hall, hogy, elvesziti a fejéi. Talán 
már el is veszitette. Más magyarázatát 
irazán nem tudjuk adni annak az őszin- 
(eségi rohamnak, ami legutóbb, egy ilyen 
küldöttségjárással kapcsolatban erőt vett 
a miniszterelnökön. Megjegyezzük, hogy 
a bukaresti román lapok közlése nyomán 
adjuk vissza ezt a minden izében „meg- 
renditően" szenzációs beszélgetést. 
A dobrudzsai mezőgazdák küldöttsége 

kereste föl legutóbb a már nagyvon is 
kimerült miniszterelnököt. A küldöttsé- 
get maga a konstancai prefektus vezette. 
orga fogadta a dobrudzsai mezőgazdá- 
ka és a prefektust, de nem engedte meg, 
hogy ők maguk adják elő jövetelük cél- 
ját. Hiszen ugyis tudja, ő is tudja jál. 
logy mennyi a baj. 
— Ne szóljanak semmit, - fogadta 

őket. - Ugyis tudom miért jöttek. Tilta- 
kozni akarnak a gabonaértékesitési tör- 
vény ellen. Igazuk van. Én is tudom, 
hogy mennyi hiányossága van ennek a 
törvénynek. Már intézkedtem is. Kiadtam 
az utasitást Jonescu-Sisesti földmivelés- 
ügyi miniszternek, aki már dolgozik is a 
szükségesnek mutatkozó miódosításokon. 
Várjanak tehát egy kicsit türelemmel. 
Csak 10 napi haladékot kérek. 
A küldöttség minden bizonnyal öröm- 

mel vette tudomásul, hogy a miniszter- 
elnök mennyire tisztában van a helyzet- 
tel. De ők panaszolkodni jöttek, hát még 
ki se beszélhessék magukat? A delegáció 
egyik tagja nem elégedett meg a minisz- 
terelnök megnyugtató kijelentésével. é 
mindenképpen panaszolkodni akart. 
Előadta, hogy a mezőgazdák obáltói jár- 
nak le. Fizetni kellene, de nincs hon- 
nan, hiszen a gabonát nem tudák el- 
adni. Mit tegyenek? 
– Mit tegyetek? Jár le a váltótok? 

Megóvatolják őket a bankok? 
Hát hagyjátok, hogy óvatolják, ÁAz én 
báltómat is megópatolták, mert nem 
tudtam kifizetni a Neamul Romanesc 
nyomdaköltségeit. 

Azért még senki sem tart titeket becs- 
telen embereknek, mert nem fizettek. 
Nem tudtok fizetni. 
Jorga mondta ezeket. 

De pégrehajtanak, uram. Elárvere- 
2ik vagyonkáinkat! 
zt viszont a küldöttség mondotta. 

A miniszterelnök erre a konstancai 
Nefektushoz fordult: 

– OÖn utazzék azonnal Bukarestbe és 
mondja meg Hamangiu igazságügymi- 
liszternek, hogy adjon ki rendeletet a 
keényszékeknek. Igen, adjon ki rende- 
kel hogy függesszék fel az összes vég- 
ehajtásokat és árveréseket. 
e delegációnak még ezek után is volt 
mivaló ja. Valaki a küldöttségből fel- 
megette. hogy a Banca Nationaia segit- 
cgére sitett a válságba jutott nagyban- 
oknak. Nem siethetne most segitségére a 
Mezőgazdáknak is? 

Ne, ne erőltessék Önök ezt a dolgot, 
kmondta Jorga. - A Nemzeti Bank va- 

erőfeszitéseket tett a pénzügyi 

nek zet megszilárditása érdekében. Ezek- 

k az erőfeszitéseknek azonban Auboin, 

knecia pénzügyi szakértő, határt sza- 
épjüt em léphetjük át a határt. Ha át- 

ba e ugy Auboin ur hazamegy Páris- 

ott. ejelenti, hogy Románia csődbe ju- 
"a Ezt önök se akarhatják. 
y magyarázta meg népszerüen a 

mi- 

ub relnök azt a veszedelmet, Pini a lej 

egyé itását fenyegetné, ha... De volt még 

ta,mondanivalója is az uggyel kap- 
aln: 

m Tudom, hogy egyes bankok valób
an 

erfelenek voltak. Én ellene is volta
m 

a . 
aánkok szanálásának, de 27 millárd lej 
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betétről volt szó. Mit 
egyebet. 
A küldöttségből ujra felszállt egy bá- 

tortalan mondat: 
— A mezőgazdákat is szanálni kellene. 
A miniszterelnököt elöntötte az izga- 

om. 
— 

tehettünk volna 

Micsoda? Szanálás? Maguk kikapnak 
egy-egy szót a sajtóból s aztán lovagol- 
nak rajta. Na, majd belefojtlom én 
abba a sajtóba a szót! 
A közbeszóló piros arccal tiltakozott, 

hogy ő a „szanálás" szót tudta a sajtó 
nélkül is, nem a lapokból tanulta. Egyéb- 
ként azonban más bajok is vannak. Az 
adóhajsza egvre kiméletlenebb. Lefoglal- 
ják és elárverezik a termést, a gépeket, 
az iparosok szerszámait. Maholnap már 
dolgozni sem lehet, mert a munkaszer- 
számok is az adóhivatalokba kerülnek. 

A miniszterelnök ujra a prefektushoz 
fordult: 
— Adja ki a parancsot a pénzügyigaz- 

gatóságnak, hogy függessze fel az adó- 
végrehajtásokat s utasitsa az adóbehajtó 
közegeket, hogy emberségesebben járja- 
nak el. 
A prefektus annyira meglepődött, hogy 
nem tudott szóhoz jutni. Nem tudta fel- 
világositani a miniszterelnököt, hogy ő 
nem parancsol a pénzügyigazgatóságnak 
és az adóvégrehajtóknak. Azoknak a 
pénzügyminiszter parancsol, vagyis Ar- 
getoianu. 

Ujra a küldöttség jutott szóhoz. Az 
egyik bátrabb azt javasolta, hogy a kor- 
mány állapitsa meg a gabona inimális 
árfolyamát, amelynél kebesebbért ne le- 
vessen se eladni, se megopásárolni. 
— Ez nem lehetséges, — felelte a mi- 

Jorga 

niszterelnök. - Dehát legyenek önök is 
türelemmel. Aki elbesziti most a türel- 
mét, az ugorjék inkább a tengerbe. Itt 
pban a tenger a közelben, nem ketl messze 
menni. 
— Hát az államnak nem kötelessége 

segiteni a mezőgazdákon is? 
Erőteljesebb hang volt, szinte vakmerő 

Még Jorga is meghökkent tőle: 
e, ne követeljék ezt tőlem. Énne. 

kem csak két miniszterem pban a kor- 
mányban. Az egyik Hamangiu, az igaz- 
ságügyminiszter, a másik Jonescu-Sisesti, 
a földmivelésügyi. Engemet nem politikai 
párt hozott az ország élére. A többi mi. 
niszter a királyé. Én nem tehetek meg 
mindent... 
Ez már tragikus hang volt, leverő. A 

küldöttségnek nem volt több kérnivalója: 
néma csendben eltávozott. 
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A lupényi csendőrőrmester nem 
vészi komolyan a 

üduclő rendeletét Nyilt utcán, mindenki 
szemeláttára véresre 
vert egy bányamunkást 

Déva, augusztus 260. 
Aligamult egy hete, hogy Dumitrescu tá- 
bornok, a csendőrség vezérfelügyelője, szi- 
goru rendeletet adott ki a csecdóri brutali- 

zálások megfékezésére. Rendeletében felhiv- 
ta a sajtót és a nagyközönséget is, hogy min- 
den egyes esetben, amikor a csendőrség kö- 
réből valaki visszaél hivatalos hatalmával s 
s azzal az erővel, amit csendőrvolta és fegy- 
vere nyujt neki, nyomban tegyék meg a 
följelentést, mert a legnagvobb szigorral ki- 
vánja megszüntetni azt a felháboritó mód- 
szert, hogy a csendőrök a vádlottakat, avagy 
bárkit is, okkal, vagy ok nélkül véresre ver 
nek. 
Dumitrescu csendőrségi vezérfelügye- 

lő felvilágosodott és régóta várt 
rendeletét örömmel üdvözölte a nagyközön- 
ség. Gloaba lupényi csendőrőrmestez azon- 
ban nem üdvözölte sehogy. Tudomásul se 
vette. Vagy talán nem is olvasta? Talán 
nem is tud olvasni? Másképpea nem tudjuk 
megmagyarázni, hogy honnan vette azt a 
vakmerő bátorságot, amivel szembeszállt leg- 
magasabb parancsnoka rendeletével? 
Azt a vadságot viszont, amivel a rendele- 

tet megszegte, tudjuk honnnn vette. Benne 
volt eddig is, nem is titkolta soha Annyira 
nem, hogy ezuttal is, a 

máa csendőriel- 

nyilt uccán, mindenki szemeláttára és meg- 
botnánkozására addig Derte as puskatussal 
Bodan Dumitru bányamunkást, amig a 
szerencsétlen ember elnyult az ucca po- 
rában. 

A félholtra vert ember büne mindossze az 
volt, hogy felvette és haza akarta vinni azt 
a fadarabot, amit az uccán talált, amelyen 

számos ember már keresztüllépett, mert nem 
volt ugy rászorulva a tüzelőanyagra, mint 
Bodan Dumitru. Vagy talán nem is a flada- 
rabért kapott ki a szegény Bodan Dumitru? 
Talán mégis tud olvasni Gloaba csendőrőr- 
mester ur, talán a rendeletet is elolvasta s 
éppen azért rendezte a brutális tüntető uc- 
cai véresreverést, hogy megmutassa: „Azért 
ne bizd el magad, büdös civil, mert nem tö- 
rődöm én a vezérfelügyelő rendeletével sem, 
ha nekem ugy tetszik. Itt mégis csak én va- 
gyok a legnagyobb ur". Lehet, hogy ezért 
történt az egész. 

És most azt szeretnők látni, hogy a rende- 

let miért, mi végre történt. Dumitrescu most 
megmutathatja, hogy komolyan veszi azt, 
amit mond. Ime, tudomására hozzuk az cse- 
tet mi is. A nyilvánosság előtt hozzuk tudo- 
mására. És igérjük, hogy a foganatositott 
szigoru büntetésről is tájékoztatni fogjuk a 
megnyugtatásra váró közönséget. 
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A brassói diákkongresszus résztvevői 
nem foglalkoznak politikával 

A kongresszuson Imre6 Cajos dr., a kolozsvári 
reformáfrfus iGeológia tanára is előadásit t1ari 

Bukarest, augusztus 20. 

Röviden már hirt adtunk arról, hogy az 

egyik romániai keresztény diák-szövetség 

augusztus hó utolsó napjaiban több napig 

tartó kongresszust tart Brassóban. 

A Brassóba kongresszusra összejövő diá- 

kok távol állanak minden szélsőséges mozga- 

lomtól. A kongresszus maga is kizárólag val- 

lásos jellegü, amely politikával nem törő. 

dik s szigoruan csak hitéletü és valláserkől- 

csi célkitüzéseket tart szem előtt. Annak a 

diákszövetségnek, amely ezuttal a 1t-ik 

kongresszusát tartja anélkül, hogy olyan 

értelemben hallatott volna magáról, mint a 

nagyváradi diákgyülés, a hivatalos reve ez: 

Keresztény Diákegyesületek Szöbetsége. Tu- 

lajdonképpen nem is romániai kezdemén ye- 

zésre alakult. Az első szervezője Mister Mor- 

gan amerikai lelkész volt, aki a hasonló 

célu I. M. C. A. nevü világszervezet romá- 

niai csoportját alkotta meg benne. Azóta a 

szervezet szép tevékenységet fejt ki, évente 

világkongresszust tart, a világkongresszus 

előtt pedig itthon tárgyalja meg felmerülő 
problémáit, hogy a világkongresszusra kül- 
dendő delegátusait felkészülten bocsáthassa 
utra. Ebben az évben Ausztriában lesz a vi- 
lágkongresszus. A világszövetség központja 
Genfben van, a romániai Szövetség viszont 
három központból alakul. Jellemző, hogy a 
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kolozsoári központ tagjai nagyrészben az 
ottani református theológia tanulóiból kerül- 
nek ki. A másik két romániai központ Jassti 
és Bukarest. 

A brassói kongresszus, amely az Ausztriá- 
ban tartandó kongresszus egyik előkészitő 
értekezletének tekinthető, augusztus 28-án 
kezdődik és szeptember 4-ig tart. Előadói 
sorában van Imreh Lajos dr. is, a kolozsvá- 
ri református theológia egyik érdemes taná- 
ra. A kongresszus elnöke Tit Simedrea, Tá 
govisteanul, görög keleti archimandrita lesz. 
aki a kongresszuson maga is előadást tart. 

Az archimandrita bukaresti 
günk egyik munkatársának a 

szerkesztősé- 

következő 
nyilatkozatot adta: 

– Szöbvetségünknek nincs semmi politikai 
célkitüzése s ezt azért is kell hangsulyoz- 
nom, hogy a közvélemény tisztán lásson. 
Szövetségünk nem sobviniszta és semmi köze 
a szélsőséges kilengésekhez. Célunk a lelki- 
élet tökéletesitése s ennek a célnak az érde- 
kében nemzetiségi különbség nélkül dotgo- 
zunk. Minket az egyetemi ifjuság 'lelki nere- 
tése érdekel. Meg akarjuk ovalósitani ennek 
az ifjuságnak a lelki egységét, de ugy, hogy 
szöbetségünk egyes csoportjai megőrizhessek 
a maguk külön szinezetét. : 

- Ismétlem, szövetségünk kizárólagosan 
vallási jellegü. Szigoruan csak lelki és val- 
láserkölcsi feladatokat vállal. 
A beszélgetés alatt az archimandrita tár- 

saságában volt Deleanu tanár, a szövetség 
főtitkára is. 
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Hamagucsi 
volt japán minisz- 
terelnök belehalt 

sérüléseibe 

Tokio, augusztus 26. 

Hamagucsi volt japán miniszterelnök, aki 
ellen, még hivatalbanlétekor, multév 1ovem- 
ber hónapban revolveres merényletet követ- 
tek el, ma délelőtt hosszas szenvedés után, 
belehalt sérüléseibe. Hamagucsit a merénv- 
let óta többizben megóperálták, ezzel azon- 
ban csak ideig-óráig tudták meghosszabbi- 
tani az életet. Halála az egész országban 
nagy részvétet keltett. 

BRASSÓ. 

. 

Ndarx" 
Ma, szerdán szenzációs premter ! 

. g Előjáték: Straus : „Dunakeringő"-je 
250 tagu Miharmonikus zenekar és énekkar – 
szenzációs Duna-telvételek – ezzel együtt 

RIO GRANDE 
énekes spanyoltárgyu hangosfilm szebb a 

Rio-Rita-nál. – Főszerepben: Monna Maris. 

Következő világattrakció 

schuberi: Három a kislány 
német, énekes; táncos filmoperette. 

Főszerepben : 
Gretl Theimer, a Zwei Herzen" primadonnája, 

bucie Engliseh. Siegíried Brno. 
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Milliós szerencsejátékok, 
elsodort esgzisztenciák romjain 

A bankokból kivont betétek milliói veszedelmes mó- 
don felvirágoztatták a szerencsejátékok dzsungeljét 

Bukarest, augusztus 26. 
Megriadt a pénz és elkezdett szaladni. A 

közgazdászok elkiáltották a vészes igét: run. 
Igy irták le és rönnek mondták. A háboru 
utáni válság egyik kifejezője. Háborus cso- 
da, mint a dömping, a krach, vagy az insol- 
vencia. 
A pénz tehát szaladt, mint a taplótól meg- 

riadt paripa. Először Amerikából átszaladt 
Európába, aztán Európában keringett Né- 
metország és Anglia és Páris között. Kint a 
perifériákon, valamivel keletebbre pedig 
szintén felhorkant a pénz. Jött a bizalomvál- 

ság, meg az idegesség és innen is menekült 

a pénz. Most már nincs hová meneküljön. 
Amerika panaszkodik, hogy nem tudja el- 
adni a gabonát, Angliának nincs pénze és 
ezért a rátizetésből élő Amerikától kér köl- 
csön. Párisban is nehezen nyögik az állam- 
háztartás deficitjét, amely a levegőben lógó 
háborus követelések lemaradása miatt még 
jobban megnőtt. 

Igy gurult az arany körül a világon és 
miután sehol sem talált megnyugvást, a le- 
vegőben keringve lecsapott a szerencse alvi- 
lági olimpuszán, Montecarlóban, Nizzában, 

Szinaján és mindenütt, ahol az éjszaka ápo- 
vodott levegőjében idegroncsolt emberek sze- 
rencséjüket faragják. 

A rulett masina forog, mint a vészes 
időgép és nyeli a milliókat, elsodort egzisz- 
tenciák romjain.. 

NYIITOTT BANK MELLETT. 

Nagy összeomlások voltak és a válságba 
sodort bankokat bezárták. És amig a nemze- 
ti ipart és kereskedelmet és mezőgazdaságot 
tápláló pénzintézetek visszahuzódtak, ugyan- 
azon időben uj bankok nyitottak: a bakka- 
rat és rulett bankjai.. 

Szinajában és Konstancábar néhány het óta 
nagyban folyik a játék. A kaszinók termeit 
zsufolásig megtöltötték a szerencse-lovagok 
és azok, akiknek a bizalma elfordult a tény- 
leges bankoktól és kiszedett pénzeiket most 
a szerencseasztal bankjaiba invesztálták. 

Amióta a betétkioonások tartanak, azota 

a kaszinókban olyan hazárd játék folyik. 
amilyenhez hasonlót a konjunkturális le- 

hetőségekkel tulfütött inflációs 
sem ismert. 

És ennek a hazárdjáték-orgiának a leg- 
ékesebb bizonyitéka az, hogy megint divatba 
jött a nyitott bank.. 
La bandue ouvert.. 
Milliók cserélnek gazdát óránkint. a pénz 

pedig elveszti értékét a tulfeszitett játék he- 
vében. 

PILLANATFELVÉTEL A 
TOTT BANK" VIIAGABÓL 

Kint tehát bezárt a bank, bent pedig nyi- 
tott. A kaszinók zöldasztalainál a bizalomvál- 
ságból megmentettnek hitt ezres bankók ro- 
pognak. A changeur-höz kerülnek, aki a 
nehéz ezreket apró zsetonokka váltja át. A 
játék folyik. 
A croupier a hazárdjáték főrendezője dik- 

tál: 

– Nyvitott a bank., la banqu ouvert. 
A jelszó a legközönyösebb játékost is meg- 

remegteti. Nincs határa a szerencsétlenség 
nek és a szerencsének. A bankár játszik. 
Mindenki annyit tehet az asztalra, ameny- 
nyit akar. 
Egy ember, a bankár, játszik tiz nusz ás 

harminc ellen. Mind pénzes emberek. Min- 
denki tesz a nyitott baánkra Tizezer... husz- 
ezer.. valaki százezret tesz.. a másik meg- 
duplázza kétszázezer lejre.. Tizenhat ember 
majdnem két milliót tett fel a bankra. 
Az idegek a pattanásig feszülnek. Kihuz- 

zák a kártyalapokat.. 
Csend.. a bankár veszitett. 

viszaadják a tétjét, a 
két milliót. 
Uj bankár kerül sorra, a játék pedig to- 

vább perdül. Gurulnak a milliók, vándorol 
a pénz, reggel pedig koldusszegény emberek 
támolyognak ki a kaszinóból... 
Emberek, akik a rulettel szemben nem a 

bizalmukat, hanem a pDagyonukat bvesztettet 
el. amit tegnap vontak ki a bankból, mert 
féltették a betéteket. 

BETÉTESFILOZÓFIA A KLUBCK 
TÜKRÉBEN 

Amióta a rendkivüli betétkivonások tarta- 
nak, azóta a kluboknak határozottan felvi- 
rágzott. Különösen a bukaresti és ókirálvsá- 
gi tőkések egy igen jelentős tömegére vonat- 
kozik ez A bukaresti szerencsefészkekben 

Mindenkinek 
bankár pedig kifizet 

4. OLDAI. 

korszak 

valósággal megelebenedett az élet. Az ide. 
gesség örve alá bujó egykori betétes már az 
ingatlanban sem bizik és ezért kártyában 
próbálja gyümölcsöztetni tőkéjét 

Megdöbbentő szimptomája ez egy megha- 
sonlott kornak. Akkor amidéár milliókat 
vonnak el a termelő ipartól, kereskedelem- 
től és mezőgazdaságtól azáltal, hogy bajba 
kergetik a hiteltnyujtó bankokat, kivont 
betétek szerencseeszközzé változtak át. Ez 
folyik Bukarestben,, Konstancán, Szinajá- 
ban, akárcsak Montecarlóban. Nem arról a 
betétesről van szó, aki az utolsó vagyonká- 
Jának marványait tette a bankba, hogy 
öreg korára legyen betevő falatra, hanem 
azokról a milliomosokról, akiknek volt kere. 
setük és volt mit enni és mégis megiobanták 
a bankokat. Ezek nem tizezres batéteket kö- 
veteltek, hanem miliókat és annvit, hogy 
bank nem volt képes egyszerre előte emteni. 
Az erőszakkal kivont pénzeket pedig elvit- 
ték a klubokba. 

Igy fordult elő aztán, amire a háboru utá- 
ni években nem volt példa, hogy a szeren- 
cseklubokban nyitott bankkal játszanak és 
egyik pereről a másikra milliók a- erelnek 
gazdát, akkor, amidőn az uccákon fájlalma- 
san sir a nyomor. : 

Ez a furcsa és meghasonlott betéresfilozó. 
fia áldozatokat is követel. Apró hirok t 
főbelőtte magát valaki, aki - gazdag volt, 

Bukarest... 
Monte-Carló a nemzeti termelés temetője 

Konstanca... Szinaja és 

amott nyomtalanul eltünt egy másik mil- 
liomos hirében álló valaki.. A benfentesek 
pedig titokban suttogják egymásnak: 
– Nyvitott bank mellett eljátszotta milliós 

betéteit.. Koldusbotra jutott. Pontot tett éle- 
tére a bakkarat és a rulett... 

AMIT EGY TERMELőŐ LAÁTOTT 
ÉS TAPASZTALT 

Ennek a szerencseőrületnek gyakorlati tu- 
dósai is akadtak, akik a világ meghasonlásá- 
ra vezetik vissza ezt a pénzőrületet. Egy 
ilyen gyakorlati szakértő, egy ipari vállalat 
igazgatója, igy festette le a külföldi és bel- 
földi tapasztalatait: 
– Voltam Nizzában és Montecarlóban. 

Mindenütt megélénkült az élet. Pedig mi- 
előtt elindultam volna utamra, azt hittem, 
hogy a nyomasztó gazdasági válság, amely 
a német gazdasági hatalom alapjait is meg- 
remegtette, megfontolásra késztette az em 
bereket. De éppen az ellenkezőjét tapasztal- 
tam. Egész Európában vbégig „nyitott bank" 
és ész nélkül játszanak. Márka, font, sterling. 
dollár és svájci frank, mind egy halomban 
fekszik a montecarlói bankasztalon, mintha 
csak a legbékésebb és a gazdasági élet leg- 
virágzóbb korszakában élnénk. 
– És a nyugati kaszinókból átragadt a 

láz - természetesen a lehetőségek keretein 
belül - a romániai kaszinókra is. Ami Mon- 
tecarlóban milliárd, az itt csak millió és ami 

hisztoviás elkeseredésében a 

ö. milno, az T csak szözeze.. — De ugyanaz ban itt, mint ott. És mind 
Dde. nütt a betéteket játszák el. Azt a 

amely valamikor hozzátartozott a tertnét 
hez és a munka biztositásához. És ha 
borzalmas láz igy tart tovább, menthet. a 
nül az összeomlásba rohan minden, ami.e- 
csak valami köze is van a pénzhez. Inek 
az élet. mata 
Igy beszél a gyárigazgató, akinek nin 

nek betétei, mert vagyona a gyárban cse 
szik. Aki hozzá van szokva a milliókho k- 
megborzadt a pénz erkölcstelen lezüllésétő 

A TőKE MENCSVAÁRA. sy. 
ís BEZÁRTA KAPUIT SVÁJ 

Majd gazdaságilag feszegeti a kérdém. 
- A bankkrizis kirobbanása után - fol 

tatja magyarázatait informátorunk y 
bankokból kivont nagytőkék egyrésze 
földre menekült Német és angol bank, 
Aztán itt is megrendült a bizalom 
tőke Svájcba kezdett vándorolni. 
—– A bank válság pedig egyre nőtt A é 

ömlött Svájcba. Egy szép napon pediz h2 
svájci bankok kimondották, hogy nen ad 
nak kamatot a betétként elhelyezett pények 
után, sőt mi több, csak ugy fegadnak el be 
tél ket, ha az illető a banknak fizet őrzési 
dijat. Ilyen eset, amióta a világ fennáll nem 
fordult elő. Ebben a rendkivüli állapotba 
a belétek egyrésze ingatlanokban kereset 
irencdéket. Mások otthon rejtegetik vagyon. 
káijukat A nagypénzesek azonban kártyára 
és szerencsejátékra fanyalodnak. Ha nát 
Svájel an sem fogadták el páénzeiket nem 
volt más tenaivaló 
– Tessék egy kissé számolni Az utolsó 

hónapokban, mintegy 10 milliárd betétet 
vontak ki Különböző bankotból És ennek 
egy igen jelentős része forog ma a -ule tasn. 
talok körül. 

Ez telát - informátorunk véleménye 
szerint - a gazdasági magvarázata a nyi. 
tott banknak. 
Szomoru tünete egv elszomoritó világ. 

nak Amig a földet turó mezőgazdák elkese 
redetten siránkoznak a gabonaárak esése 

x. 
kba 

Mindep 

miatt, amig az ipar és kereskedelem halota 
táncát járja a kamat és a hitel utvesztőjé. 
ben, addig a megbomlott emb2ri nyugalam 

kártya szenve. 
dé'y oltárára hordja a milliókat 

Pe:-dül az élet a kaszinó:ban i milliók, a 
pusztuló élet romjai felett.. 
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Amikor a miniszfter is meglepődik 

Válcovici közlekedésügyi 
u 

miniszter nyilatkozik a B.L.- 
nak az elbocsátott magyar 

vasutasok ügyéről 
— Hozzák tudomásomra az indokolatlan eseteket! - mondja 

Bukarest, augusztus 26. 
A közlekedés minden vonatkozásban 

való megjavitásának a kérdései egyéb 
sulyos gondjai mellett is különös mérték- 
ben foglalkoztatják a kormányt s nincs 
mostanában minisztertanács, amelyen je- 
lentős szerep ne jutna Valcovici közleke- 
dés- és közmunkaügyi 
miniszternek. A CFR- 
nél a gazdasági válság 
kimélyülése következ. 
tében az idén is ha- 
talmas defieit mutat- 
kozik, a közutak oi- 
szont közisn erten 

olyan kétségbeejtően 
sőt hajmeresztően el- 
hanyagolt állapotban 
pannak, hogy a nyu. 
gati értelemben bett és Valcobici 
modern eszközökkel baló közlekedés már- 
már életobeszélyes és lehetetlen rajtuk. 
Ma alkalmunk volt rövid heszélgetést 

folytatni Valcovici közlekedésügyi mi- 
niszterrel, aki valósággal námetes alapos- 
sággal tanulmányozva ezeket a reszort- 
jába tartozó problémákat, az utóbbi he- 
tekben sorra látogatja az ország külön- 
öző tartományait, hogy a helyszinen 

győződjék meg a legsürgősebb szükségle- 
tekről és ezeknek megfelelőleg alkossa 
meg végleges munka-programmját. 

Elsősorban aziránt érdeklődtünk a mi- 
nisztertől, mit szándékszik tenni epeciá- 
lisan az erdélyi 
rendbehozására? : 
— Éppen most utazom ki néhány napra 
Erdélybe, hogy személyesen megismer- 
jem az ottani helyzetet a közlekedési 
és közmunkaügyi tennipalók szen. pont- 
jából. 

— mondotta a reszortját nyilván lelkesen 
ambicionáló Valcovici. - Miután a kü- 
lönösen ngy figyelmet követelő Besszará- 
biában és Moldovában, majd utóbb Mun- 
téniában tettem körutat, most sorát ejtem 
Erdélynek s tapasztalataim és közvetlen 
információm alapján kidolgozom legkö- 
zelebbi pragrammomat, ezt a tarlományt 

közlekedési viszonyok 

illetőleg is. Mihelyt visszatérek, készség- 
gel vázolni fogom terveimet. 
Ezután megkérdeztük a minisztert, is- 

meri-e annak a közel kétezer kisebbségi 
magyar vasutasnak az ügyét, akiket a 
CFR vezérigazgatósága a közelmultbaun, 
azzal az indokolással bocsát t el, hogy 
nem birják kellőképen az állam nyel- 
vét. 

Rámutattunk arra, hogy az elbocsátott 
magyar pasutasok között számosan 
pannak, akik a tapalyi nyetlovizsgát 
sikerrel tették le, az idén azonban el- 
buktatták őket. ; 

Kifejtettük, hogy legtöbbjük fogyatékos 
nyelvtudása mellett is kitünően megfelelt 
szolgálatának s mindenesetre elsajátitotta 
annyira az államnyelvet, amennyire ez 
szolgálata lelkiismeretes 
szükséges volt. 
A miniszter meglepődve hallgatta meg 

ezeket a tényeket: 

teljesitéséhez 

— Az lehetetlen, hogy olyanokat is el. 
bocsátottak bvolna a el R-től, akik egy. 
szer már sikeresen letették a nyelobizs- 
gát, - mondta megütközve. 
— Ismerem az ügyet s én ugy tudom, 

hogy nyugdijjogosultságuk fenntartásá- 
val csakis olyanokat bocsátottak el, akik 
tényleg még mindig nem tanulták meg 
a román nyelvet annyira, amennyire ezt 
a szolgálat megkivánja. Magam láttam 
sok olyan irásbeli dolgozatot, amely még 
a nyelv alapelemeinek az ismeretét sem 
árulta el. Már pedig, ugy-e, annyit csak 
el lehet várni, hogy vöbb, mint egy év. 
tized után az állami intézmények alkal. 
mazottai legalábbis türhetően birják az 
államnyelvet. Ennyit mindenütt a vilá- 
gon megkövetelnek." 
– Egyébként , : 
ha bvalóban előfordultak esetek, hogy 
olyanokat is elbocsátottak, akik egy- 
szer már jó eredménnyel tettek nyelbv- 
pizsgát, ugy kérem, hozzák 2zeket tu- 
domásomra s meg lehetnek gyóződbe, 
hogy oroosolni fogom a méltánytalan- 
ságokat. 

Éngem nem füt semmiféle elfogultság a 
kisebbségekkel szemben, amelyeket Te- 
mesvárt, a müegyetem élén való huzamos 
müködésem alatt megtanultam értékelni 
és becsülni. 
Ezzel véget is ért a futólagos interviu 

a vasutasok miniszterével, akit utóbbi ki. 
jelentései alapján szaván foghatnak most 
már az elbocsátott magyar CFR-isták 
Egyelőre nincs okuk kételkedni abban, 
hogy a nyugateurópai müveltségü Val- 
covici miniszter igyekezni fog reparálni a 
irivó igazságtalanságokat, amelyek 1 
különbségtevésen kivül ráadásul még el- 
lentmondó és abszurd indokoláson is ala- 
pulnak. 

ASTRA (APOIIÓ ozaó] 
Augusztus 26.tól fut 

Comradii Veid 
a nagy német szinész legnagyobb lme: 

„A NRÁGAI PHÁM 
Ezenkivül ZSURNAL ÉS MICKY MAUS 

A törvény 

Tedtke lenyügöző humorral.. 

KOVETKEZŐ MÜSORUNK 

meVébDen" (Voruntersuchung) 
Főszerepben : Gustav Frühlich, Albert Bassermann. / Ufa film, ROBERT LIEBMANN rendezé: 
sében. / MAX ALSBERG és OTTO E. HESSE szindarabja nyomán. / Mit ir a Nachtausáabe 
erről a tilmről: Visszafojtott lélegzettel ül a néző egy ember sorsa pereg le előtte ,. . Ez a fá 
a legiobb, amit régőta láttunk. .. A valódi, kiméletlen, brutális életet mutatja képeiben. ,. 9 
lius Falkenstein érdekes élmény.. friss alkotás Fröhlich és Brausewetter részéről... Síma 

ha ez nem lesz óriási siker, akkor premterlátogatónak már n 
szabad prófétának lenni. . A tlm végén hanoos és medgyőző taps.. 

Jön a valódi Schmeling és Stribling box-film, 15 körben, egy óráig tart. 



1magvar szocláldemokrata párt 
uj választásokat követei 
Az uj kormány első miniszftertanácsa 

Budapest, augusztus 26 

Az uj kormány kedden megtartotta el- 
minisztertanácsát. Grót Károlyi Gyula 
miszterelnök mindenekelőtt megkö- 
ünte minisztertársainak önfeláldozásu- 
s amellyel a kabinetben tárcát vállal- 
kel Hangsulyozta, hogy a közös munka 
fkorrel kell, hogy járjon. A miniszterek 
8IKC Liztositották a miniszterelnököt tel- 
js szolidaritásukról. 
A szociáldemokrata párt parlamenti 

..eesecesse......8sme.vzevs. 

frakciója tegnap ülést tartott, amelyen 
elhatározták hogy . 
a kormányváltozással beállott helyzet 
alapján követelik a teljes rendszervál- 
tozást, a Bethlen-kormány felelősségre- 
vonását, a munkanélküli segély rend- 
szeresitését, az általános egyenlő titkos 
választójog bevezetését, végül az uj vá- 
lasztások kiirását. 

A szociáldemokrata párt egyben tiltako- 
zott az ujabb adóemelések ellen. 

: orcesooesesezese 

Veszett tehén tejéből 
iftak Nagyszalontán 
Az egész városban nagy az ijedelem, mert sok veszett-gyanus 

kutya is szabadon kóborol 

Nagyszalonta, augusztus 26. 
Néhány nappal ezelőtt Nagyszalontá- 

nak hátborzongató szenzációja volt. Ba- 
logh György városi vezértitkár és egész 
családja, felesége, gyermeke, és cselédje 
veszett tehén tejéből ittak. 

A négy embert nyomban beszállitották a 
kolozsvári Pasteur-intézetbe. 
Álig szörnyülködték ki magukat ezen 

a borzalmas tragédiává válható eseten a 
nagyszalontaiak, kiderült, hogy a ve- 
szettséggel mérgezett tehén tejének 
ujbb áldozatai is vannak. Pollák Emil dr. 
körorvos és családja, Palzer tanár és csa- 
jádja, valamint Bordás László és felesége 
ültek a vonatra, hogy Kolozsváron elejét 
vétessék a borzalmas betegség kitörésé- 
nek. Ez a tömegfertőzés nagyon alkalmas 
volt arra. hogy szinte pánikhangulat ve- 
gyen erőt a nagyszalontai polgárokon. A 
kóbor kutvák egész serege szaladgál a 
városban és környékén. Könnyen, igen 
könnyen megtörténhetik az is hogy a fer- 
tőzött tej titka csak akkor derül ki, ami- 
kor már késő. A gyaus kóbor ebek pedig 
tovább csatangolnak szabadon... 
Az áldozatok száma is szaporodik. —- 

Legutóább Varga Jánosnak, az épitészeti 
hivatal vezetőjének kilenc éves fiát mar- 
ta össze egy kutya, most pedig Mágori 
Sándor géplakatosban remeg a félelem, 
hogy vérében vannak már a veszettség 
csirái. Mágori Sándort, Marginean tanár 

Takarékossági korszak 
következik Angliában 

A nemzeti kormány végleges 
listája 

London, augusztus 26. 
Az uj angol kormány,. amely tegnap 

véglegesen megalakult, a következő ta- 
karékossági intézkedéseket fogja fogana- 
ositani: 

1. 4 munkanélküli segélyeket leszál- 
litja tiz százalékkal, ami kizenkétmillió 
ont megtakaritást jelent, 
2. a segélyezéshez baló hozzájáruláso- 

kat felenyeti az eddigi heti ? penceről 
heti 1 shiltingre, 

a tanitók fizetését negfelelő arány- 
ban leszállitja, 
4 az utépitési költségoetést redukálja 

es ezáltal megtakarit 8 millió fontot, 
3. a miniszteri fizetéseket leszállitja 20 

százalékkal, a magasabb tisztoiselői fi- 
eetéseket 2 és fél százalékkal,. 

. A polgári tisztviselők fizetését foko- 
7atosan csökkenti egészen 20 százalékig. 
, leszállitja a hadsereg, haditengeré- 

tget, légi szolgálatosok zsoldját, Az eb- 
ől előálló megtakaritás 9 millió font, 
az egészségügyi minisztérinmnál 

megtakarit 1 és fél millió fontot, 
a földmibelésügyi minisztériumnál 

megtakarit 1 millió fontot. 
ormány listája a következőképen 

néz ki. 

,IIiniszterelnök: Ramsay MacDonald 
"unkáspárti). : 
külügíminiszter: lord Reading (libe- 
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lakásán marta meg a gyanus viselkedésü 
eb. Marginean tanár és lelesége gyakorol- 
ják ugyanis a felügyeletet a lelenctartó 
asszonyok fölött. A segélypénzeket is ők 
fizetik ki. Mágori a segélypénzért ment 
Marginean tanárékhoz, abban a pillanat- 
ban azonban, mikor a kapun belépett, a 
hatalmas házőrző kutya nekirontott és a 
lábába harapott.Mágori azonnal orvoshoz 
ment, a városi kórházi orvos azonban, 
ozma dr., nem volt otthon. Nem volt ott- 

hon a felesége sem, ak szintén doktor és 
urát helyettesiteni szokta. A sebe miatt 
rendkivül aggódó Mágorit aztán Pollák 
orvos kötözte be, aki tanácsolta is, hogy 
azonnal utazzék Kolozvárra. Ennek azon- 
ban olyan hivatalos formája van, amit 
Mágori nem tud elintézni. Jelentést tett 
a városházán a városi ügyésznek, ez azon 
ban nem tehetett érdekében semmit. Fel- 
kereste Margineanu tanár feleségét is, a 
ki felelősnek érezhetné magát a gyanu- 

san viselkedő és mégis szabadon tartott 
kutya miatt. Itt ezt a választ kapta: 
— Menjen az Istenhez, az sem segit 

magán! 

tehát a hivatalokat járja sorra. A Kolozs- 
várra való szállitása érdekében azonban 
még mindig nem történt semmi. A kóbor 
kutyák is szaladgálnak tovább. A város 
lakossága pedig remeg a félelemtől és az 
szgalomtól. 

A titkos tanács elnöke: Baldroin (kon- 
zervatio). : 

Kincstári kancellár: Snorden (mun- 
káspárti). 

Belügyminiszter: Sir Herbert Samuel 
(liberális). 

Lordkancellár: Lord Sankey (munkás- 
párti). 
Dominium- és gyarmatügyi miniszter: 
Thomas (munkáspárti). 
Közegészségügy: Nebville Chamberlain 

(konzerovatio). 
Kereskedelemügy: Philipp Cunliffe- 

Lister (konzerovatio). 
Indiai miniszter: Samuel Hoare (kon- 

zeroatio). 
Légügyi miniszter: Amulree (munkás- 

Az admiralitás első lordja: Sir Austin 
Chamberlain (konzeroatio).. 
Skotország minisztere: Sir Archibald 

Sinclair (liberális). 
Fözékjalásőági miniszter: Donald Mas- 
ean (liberális). 

e esé- Henry Betterton (konzer- 

el közmunkatanáss jtnőkei Lord Lon- 
nberry (konzerbvatio). 

donbarrú 1 hercege: lord Lothian (libe- 
rális). 
A hladügyi és tengerészeti tárcákat még 

nem töltötték be. 

A kooperációs kormány megalakulásá- 

Az Istenhez nem mehet Mágori Sándor, 
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mönk 

Képnagyság GxS cm. 

Kicsiny, könnyü, elegáns. 

Kézitáskába való gép. Auto- 

matikus élesre való beálli- 

tás. Leggyorsabb használ- 

hatóság. Jó optika. 

Ara Lei 2.010.— 

MacDonaldoit megiagadja a 
munkáspárr 

val egyidejüleg a disszidens munkáspárti 
exminiszterekből megalakult egy ugyne- 
vezett „ranya-kabinet", amely irtó had- 
járatra készül MacDonald és az „áruló" 
munkáspártiak ellen, Pénteken MacDo- 
nald le fog mondani a muukáspárt elnök- 
ségáről, ha azonban ez nem kavetkezne 
be, a párt fogja letenni. Választókerülete 
is bizalmatlanságot szapazott MacDonald- 
nak, amiért elvállalta a miniszterelnök- 
séget a nemzeti kormányban. Hasonló 
bizalmatlansági szapazat párható Snoro- 
den választókerületéből is. 
Hir szer.at MacDonald és Snowden 

elhatározták, hogy csak addig maradnak 
a kormányban, amig a szanálás műnká- 
ját keresztülviszik, azután bégleg vissza- 
ponulnak a politikai életből. 
Az angol eseményekkel legélénkebben 

a szovjetsajtó foglalkozik. Valanennyi. 
orosz lap henesen támadja a nemzeti kor- 
mányt, amely, a „Praoda' szerint, az 
angol munkásság robására akarja ujból 
exportképessé tenni az angol ipart. 
jabb jelentések szerint a munkáspárt 

szeptember 8-án, az Alsóház összeülésé- 
nek napján, fogja kimondani, hogy Mac- 
Donaldot többé nem ismeri el pártoezéré- 
nek. Tegnapi hirünkkel ellentétben, ma 
Hendersont kolportálják, mint a Labour 
arty uj elnökét. 
Lloyd George, betegségére hivatkozva, 

elháritotta a nemzeti kormányban való 
részvételt. 

7- 
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A „Daly News'" jelenti Newyorkból, 
hogy az amerikai bankárok felszabadu- 
lásként üdbözölték a munkáskormány 
bukását és a nemzeti kabinet megala- 
kulását és most már hajlandók számolat- 
lanul hitelt adni Angliának, amit eddig 
csak a szociálistáktól tagadtak meg. 
A francia lapok nagy rokonszenvvel 

üdvözlik az angol kooperációs kormányt 
és emlékeztetnek arra, hogy amikor Fran- 
ciaországban 1926-ban Poincaré elnökle- 
tével alakult hasonló nemzeti kabinet, 
annak is sikerült terveit megvalositáni. 
hiszen - mint tudjuk — ez a kormaány 
vitte keresztül a frankstabilizációt, 
Ma délelőtt egyébként az új MacDo- 

nald-kormány tagjai elfoglalták hivata- 
lukat és a délután folyamáan megtartják 
első minisztertanácsukat. 
A takarékosság érdekében tobb minisz- 

terium össze fog olvadni. 

MacDonald lemondott 
a pártelnökségről 

MacDonald miniszterelnök, hogy elébevág- 
jon kizáratásának, ma 

lebelet intézett a Labour Patyhoz, amely- 
ben bejelenti elnöki és minden egyéb tiszt- 
ségéről való lemondását. 

Ezzel szemben Thomas gyarmatügyi uinisz- 
ter ragaszkodik ahoz, hogy a vasutas szak- 
szervezeteknél elnöki stallumát továbbra is 
megtarthassa. 

vVVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

–- Ongyilkos lett a „Darmstádter 
Volksbank" vezérigazgatója. Berlinből 
jelentik: A csődbement „Darmstaádter 
Volksbank" vezérigazgatója, Weiler, teg- 
nap éjjel öngyilkosságot kisérelt meg és 
sulyos állapotban szállitották kórházba. 
Weilernek megtalálták egy bucsulevelét, 
melyben azt irja, hogy nem tudja tulél- 
ni bankja bukását. 

5 OLDAT



Diák-naplók 
az iskolakezdefről 

Már ujra itt van szeptember. Hamar 
kezetdik a tanép. Az évbégén még ugy 
volt, hogy szeptember 15 és 16-án leszne 
a pótovizsgák, mint máskor s azután lesz 
a „Te deum". Én az utolsó két heten 
akartam a pótoizsgára tanulni, tekintettel 
arra is, hogy a nyáron dolgoztam egy 
irodában, havi 600 lejért, mert apámat 
kitették igazságtalanul a basutól. Igy 
most a szeptember elseji vizsgára már 
nem tudok tanulni, mert senki szm mon- 
dotta nekem kellő időben a bváltozást. Re- 
mélem azért átmegyek a póton, mert ott 
általábanbébe kevesebbet kell tudni, mint 
a tanébben: tehát megfelelek a köobetel- 
ményeknek. A nyolcadik osztályban azt 
sem tudjuk, milyen tárgyak lesznek, meg 
milyen könyvekre lesz szükségs? Ugy 
hallottam, hogy a tankönyoeket most r- 
ják, és éppégére egészen biztosan készen 
esznek. Általában rendkioül nagy a za- 
var és a rendetlenség minden téren, re- 
mélem, tőlünk nem kiovánják a példa 
után az ellenkezőt? Ezzel zárom naplóm. 

GUSZTI. 

Udoarhelymonostor, aug. 23. 

Kedbves rebi néni! 

Mán a zötödik osztálba vadiok nadma- 
ma sépen megtanittot oloasni tanitóbáfi 
fóember meg tanult afalu ba lól madarul. 
Multakor ast monta hogya född gümböjü- 
ségérül fogunk tanuni hozon minden der- 
mek egegy tojást - hod lásak milen. 
nekünk nem volt tojásunk soitem helibe 
edszál kobázt, jobótt azes. Igy nem küld- 
hetyük Lajos báfi nevenapjára a kol- 
bázt. Kezit csokója. 

PESTA. 

Másolta: 

tL. L.) 

– A MAROSVÁSÁRHELYI KALA- 
PÁCSOS MERÉNYLŐ A 
ELŐTT. Marosvásárhelyről jelentik Az 
itteni törvényszék Orosz-tanácsa ma tár- 
gyalta Nemes Albert cipészsegéd gyilkos- 
sági bünperét. A vádlott ez év 17niusá- 
ban Mathmit Josefin üzleti nőt négyszer 
ugy fejbe sujtotta, hogy a szerencsétlen 
nő kilenc hétig nyomta az ágyat. Bebi- 
zonyult, hogy a cipészsegéd állandóan 
magánál hordta a kalapácsot és azért 
ütötte le a barátnőjét, mert pénzt kért 
tőle. A biróság Gaetan követőjét 0 hó- 
napi fogházra itélte. 
— Időjárásjelentés. Budapestről táv- 

ratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
ése szerint változékony idő várható, erő- 
vebb északi szelekkel, hősülyedéssel, meg 
ajuló esőkkel.: Későbbi javulás valószi- 
aü. 
-– VISSZAUTASITOTT INTERIMÁR- 

BIZOTTSÁGI KINEVEZÉSEK. Marosvá- 
sárhelyről jelentik: A marosmegyei in- 
terimárbizottságba két magyar tagot is 
kineveztek dr. Barabási Albert és Roe- 
nyai György személyében. A mnagyar ta- 
gok a kinevezés elfogadását a magyar 
párt marosvásárhelyi tagozatának dön- 
tésétől tették függővé. A Párítagozat 
most tárgyalta az ügyet és elhatároztak, 
hogy akkor, amikor négy ramán tag van 
a vármegyei interimárbizottságoan, nem 
fogadhatják el csak két magyar tag de- 
legálását.. 
— Elmaradnak az őszi hadgyakorla- 

fok. Bukarestből jelentik: Ugy volt, 
hogy az ősz folyamán a Fekete-tenger 
partján nagyszabásu hadgyakorlatokat 
lartanak, amelyeken az egész romániai 
hadszintér felvonult volna. Mint most ér- 
tesülünk, a hadgyakorlatok a rossz gaz- 
dasági helyzet miatt elmaradnak. 

Biri néni szakácskönyve a legjobb 
— ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
Csak ezt fogadja el! Ára kemény félvá- 
szonkötésben 130 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 
- UJBÓL 14 EMBER AKART A DNYESZ- 

vEREN KERESZTÜL OROSZORSZÁ:BA 

ÉZöÖKNI. Bukarestből jelentik: Számos cset 

történt már, hogy egyesek a Dnyeszteren át- 
kelve, Oroszországba akartak szökni. A gra- 
nicsárok mindannyiszor meggátolták a vál- 
lalkozókat tervük kivitelében, de büntetésben 
egyszer sem részesültek, mert a törvénynek 
ilyen esetben nincsen megfelelő paragrafusa. 
A szökni szándékozók rendszerint csempé- 
szekkel léptek összeköttetésbe, akik kezes- 
kedtek arról, hogy átjuttatják őket a folyó 
tulsó partjára s ha éppen elfognák őket, ak- 
kor sem történhetik különösebb baj. Néhány 
nappal ezelőtt egy 14 tagból álló társaságot 
tartóztattak le a Dnyeszter partján, köztük 
egy baltii mérnök-tanárt menyasszonyával s 
egy kisenevi tanitónőt. A letartóztatottak 
uindannyian azt mondták, hogy a munka- 
élküliség késztette őket a szökésre. 

m v 

BIRÓSÁG 

Minisztertanács Valeni de Muntéban 
az orosz-írancia tárgyalások miatt 

Bukarest, augusztus 26 

A francia-orosz semlegességi tárgya- 
lások – mint jelentettük - rendkivül 
mély benyomást gyakoroltak a román 
belpolitikai életre is. 

Valeni de Muntéban, a miniszterelnök 
nyári tartózkodási helyén, a hét végén 

ertet.ete.essvözsssiélész 

— Megőrült a pályaudvaron és az uta- 
sokra lövöldözött. Lilleből jelentik: A 
belga határon levő Comines állomáson 
egy harminchatéves Venlove nevü belga 
mészáros hirtelen megőrült és a pályaud- 
varon várakozók közé kezdett lövöldöz- 
ni. Egy vasutast megölt, egy vámtisztet 
sulyosan, öt utast könnyebben megsebe- 
sitett. Az őrjöngő azt orditozta, hogy ne- 
ki mindenki ellensége és önvédelemből 
világháborut rendez. 
— Az orvosok lemondtak Pola Negri 

életéről. San Franciscóból jelentik: Pola 
Negri életéről az orvosok lemondtak. 
Ujabb operációt, a hashártyagyulladás 
miatt, nem hajthatnak rajta végre. 
világhirü filmszinésznőn már csak vala- 
mi rendkivüli véletlen segithet. 
– LEÉGETT EGY CSUR ÉS BENNE AZ 

EGÉSZ TERMÉS. Ma éjszaka három ora táj- 
ban hatalmas tüz ütött ki a brassói Méhkert- 
ben. Pitis János csürét pusztitották el a lán- 
gok, amelyben nagymennyiségü gabona, ta- 
karmány és gazdasági felszerelés volt. A tüz- 
oltóság csak megfeszitett erővel birta a tüzet 
lokalizálni. A kár igy is mintegy kétszázezer 
lej. A tüz okát eddig nem tudták megállapi- 
tani. 

Mai korkép 

Kényszeregyezség. 

-– AÁLARCOS BANDITAÁK 
KOLTAK EGY PÁSZTORT. Sepsiszent- 
györgyről jelentik: Megrenditő gyilkosság 

történt Kovászna közelében. Álarcos bandi- 
ták megtámadtak egy öreg pásztort, aki 

nyájával egy kunyhó közelében tanyázott. 
A banditák felszólitották a pásztort, Simion 
Macoveit, hogy adja át a nála lévő pénzt, a 

pásztor azonban nem engedelmeskedett a 
felhivásnak, sőt elbarrikádozta magát. A 
banditák erre betörték a kunyhó ajtaját és 
a szerencsétlen öregembert a szó szoros ér- 
telmében lemészárolták. Az éjszakát a ban- 
diták a holttest mellett töltötték a kunyhó- 
ban, majd reggel továbbálltak. A hatóságok 
valószinünek tartják, hogy az öreg pásztort 
ugyanazok a banditák gyilkolták meg. akik 
nemrégen Törcsvár közelében megtámadtak 
és kiraboltak egy parasztot A nyomozás fo- 
lyik. 

KÉT REPÜLŐGÉP öSSZEüÜTKÖ- 
ZOTT A BUKARESTI REPÜLŐTÉREN. 
Bukarestből jelentik: Tegnap este szokat- 
lan szerencsétlenség történt a Baneaea- 
repülőtéren. Egy Bukarest- konstancd- 
Balcic-utvonalon közlekedő Junkers-gép 
hat órakor visszaérkezett utjáról a re- 
ülőtérre. Miután az utasok s a pilóta 

kiszálltak a gépből, Moisescu mechani- 
kus meginditotta a motort, hogy a repü- 
lőgépet a hangárba vezesse. Közben ösz- 
szeütközött egy éppen leszálló Messer- 
schmidt-géppel, amelyet Stanculescu ka- 
itány vezetett. Az összeütközés követ- 

keztében Stanculescu kapitány könnyebb 
zuzódásokat szenvedett homlokán s a gé- 
peket is jelentékeny sérülés érte. 
– HAMIS PÉNZVERDÉRE BUK- 

KANTAK BUKAREST KÜLVÁROSÁ- 
BAN. Bukarestből jelentik: A csendőrök 
házkutatást tartottak 
nevü egyén lakásán, ahol érepénzek ha- 
misitására szolgáló teljes berendezést fe- 
deztek fel. Kutatásaik közben 11 darab 
hamis 20 és 2 lejes ércpénzre bukkantak. 
A pénzeket ón és ólom keverékéből gyár- 
tották, amelyből négy és fél kilogramm 
sulyu tömböket foglalt le a asen lőrség. 
A veszedelmes pénzhamisitót letartóztat- 
ták. Az eljárás folyik. 
– Augusztus 31-ére halasztották a 

Bercovitz-bank kényszeregyezségi tár- 
gyalását. Bukrestből jelentik: Kétszeri 
elhalasztás után ma tárgyalta az iMovi 
törvényszék a Bercovitz-bank által be- 
adott kényszeregyezségi kérelmet. A tör- 
vényszék ma sem döntött, hanem augusz- 
tus 51-re halasztotta a határozat kihirde- 
tését. Ugynekkor fognak dönteni a Can- 
tacuzino-testvérek által beadott csődké- 
rés felett is. 

MEGCGYIL! 

egy Joan Barbut 

minisztertanács lesz, amelyen kizáró- 
lag az igy előállott helyzettel lognak 
foglalkozni. 

Itt emlitjük meg, hogy Pacsev, a 
Moszkvában akkreditált lergyel követ, 
tegnap átadta a szovjetkormánynak a 
lengyel-orosz semlegességi egyezmény 
cserepéldányát. 

REPUÜLJ FECSKÉM BRASSÓBAN. 
Aug. 27-én az „Apolló" szinháztermében f. 
Fekete Rózsi rendezésében, Fehér Imre fel- 
léptével és mükedvelők közremüködésével 
szinre kerül olcsó helyárakkal a saison leg- 
nagyobb sláger operett ujdonsága a „Re- 
pülj Fecském". Egyetlen szinházi előadás. 
Jegyek még mérsékelt számban kaphatók 
az „Apolló"-Mozi pénztáránál. 

- SOHASEM VOLTAK ILYEN SZEÉ- 
PEK A NŐK. Ezt a jóles; megallapitást 
em társasági, nem szinházi ás nem hason- 
ló gavalléroshangu szakközlönyökben aol- 
pbassuk, hanem a legkomolyabb angol or- 
pvosi lapban, ahol egy angol tudós irt hosz- 
szabb és objektio cikket arról, hogy a 
szépségnek azt a fokát, amelyen ma az 
európai és északamerikai nők állnak, még 
soha semmiféle korban nem értékel a nők 
Az angol tudósnak azonban az a celemé- 
nye, hogy a nők en masse nem fogják 
tudni sokáig tartani ezt a poziciót, mert a 
szépség ápolása most pban a legegészsége- 
sebb ponton s a női lé'lek természetrajzát 
ismerve, nem kerülhotők ki a közeljövő- 
ben azok a tulzások, amelyek már nem se- 
giteni, hanem ártani fognak a női szép- 
ségnek Egyelőre azonban még nincs baj, 
a nők most a legszebbek s az angol tudós 
véleménye szerint ezt a szénséget elsősor- 
ban a higiénia eszközének. az okos táptál- 
kozásnak, a sportnak és a mind általáno- 
sabbá váló rendszeres testápolásnak kö- 
szönhetik. : : 

– Az udvarhelymegyei nyugdijasok 
memoranduma. Székelyudvarhelyről je- 
lentik: A nyugdijasok szövetsége választ- 
mányi ülést tartott Gyerkes Mihály ny. 
igazgató-tanitó elnöklete alatt. Több fon- 
tos irat, kérés elintézése után az egyesü- 
let határozatilag kimondta, hogy a tagok 
részére az Ipartestület gyüléstermében 
állandó, ingyenes jogsegély és panasziro- 
dát állit fel. Elhatározta továbbá a vá- 
lasztmány, hogy egy memorandumot ter- 
jeszt a megye képviselői és szenátorai elé, 
ogy a 600 nyugdij nélküli nyugdijas 

ügyét karolják fel. „Tisztelettel kérjük – 
mondja a beadvány — szenátor és kép- 
viselő urainkat együttesen, hogy legye- 
nek érdeklődéssel és gondoskodással a 
vármegyében lakó, tekintélyesszámu, 
minden hivatali közalkalmazottak és öz- 
vegyek sorából összecsoportosult nyugdi- 
jasok sorsa és nyugdij kifizetése iránt és 
vigyék eredményre az állami nyugdijasok 
10 millió lej nyugdijhátrálékának kifize- 
tését és jövőre szólólag a nyugdijaiknak 
rendes kiszolgálását!" 

HEGEDUOKTATÁS. Weinberger Emil 
hegedümüvész és pedagógus 
Brassó, Kolostor-utca 7. (Európa-udvar), I. 
emelet, a beiratkozások már megkezdődtek. 
Hegedüórák, a kezdő foktól a legtökéletesebb 
kiképzésig. 

—– Az amerikai asszonyok 25 százaléka 
egyedül keresi meg a kenyerét. Egy leg- 
utóbb készült statisztika szerint Ameri- 
kában az utolsó esztendőben 575-féle 
foglalkozásban és pályán dolgoznak az 
asszonyok. Ezek közül 540 az olyan fog- 
lalkozás, amelyben az asszonyok férfiak- 
kal együtt dolgoznak s mindössze 35-féle 
a kizárólag nőknek való mesterség. A sta- 
tisztikából egyébként az is kiderül, hogy 
Amerikában ma már az asszonyok 23 szá- 
zaléka egyedül keresi meg a kenyerét. 

— Szalontai hirek. Szalontáról jelentik: 
A szalontai dalárda résztvesz a kolozsvá- 
ri országos dalosversenyen. - Dr. Roz- 
vány József városi tanácsost beperelték a 
városházi tisztviselők, mert a tanácsos 
azt a kijelentést tette, hogy ők nem dol- 
goznak. – Szalonta város tüzoltó pa- 
rancsnok nélkül van. Fekete Sándor pa- 
rancsnokot, az országos tüzoltószövetsé 
alelnökét még a régi tanács minden ok 
nélkül elmozditotta. - A szalontai gim- 
náziumot a miniszter nem szünteti be erre 
a tanévre. - Egy mázsa buza 1600, egy pár 
jó csizma 250 lej volt a legutóbbi hetipia- 
con. 

– ERDÉLY UTJA NAGYMAGXAR- 
ORSZÁGTÓL - NAGYROMÁNIÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. A rendki- 
vül szép kiállitásu, két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott vá- 
szonkötésben (egybekötve) 200 lej. - 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lyában. : 

sztudiójában, 

kevésbbé tehetős betegek is szanatóriumi ke- 

ezs , 

megnyilik a berlini 
értéktőzsde 

Berlin, augusztus 26 

Az értékpapirtőzsdén szeptemb , 
kezdve ismét megkezdik az értékpa, ától 
bel- és külföldi váltók. külföldi nigairok 
közök forgalmát. A tőzsdeidő déli 122 
tól délután 2 óráig fog terjedni. Az é ré 

lyamok hangos kikiáltását megtiltottá 

– EÉElrontott gyomor, bélz 
émelygés, kellemetlen szájiz, homktok 
jás, láz, székszorulás, hányás vagy á- 
menés eseteinél már egy pohár termé 
tes „Ferenc József keserüviz gyordac 
biztosan és kellemesen hat. A gyakorl. 
orovstudomány igazolja, hogy a Ferat 
Józseft viz használata a sok evés és a 
káros következményeinél igazi jótét 
ménynek bizonyul. A Ferenc Józset ke 
serüviz gyógyszertárakban, rogériák. 
ban és füszerüzletekben kapható. 

— Orth György, a hires magyar t, 
ballista tönkrement Chilében ostk 
zajön. Budapestről jelentik: Orth Györg 
a hires magyar footballjátékos, aki két 
évvel ezelőtt kivándorolt Chilébe és ott 
egy sportszövetségnek lett a trénere, a 
napokban hajóra ült és utban van haza. 
felé. Orth a chilei forradalom alatt el. 
vesztette egész vagyonát és mint tönkre. 
ment ember kerül vissza Budapestre, 
- ELŐFIZETŐINK, há akármilyen uton 

fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel 
hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké. 
sőbb 8 napon belül megváltozzék. Ezzel jel- 
zi kiadóhivatalunk azt, hogy a pénz rend. 
ben befolyt és helyesen lett felhasználva. 

— Eltörött csavarral megkerült a Nau. 
tilus. Oslóból jelentik: A Vilkins kapi- 
tány által az északisarkra indult „Nauti- 
lus" tengeralattjáró, amely két nap óta 
nem adott magáról életjelt, egy szikra- 
távirati hivásra ma jelentkezett. A „Nau- 
tilus" kapitánya közli, hogy a hajó 
mélyjáratu kormánya a Spitzbergáktól 
északra, a jégözön-régióban, eltörött és a 
hajó ezért akadt el a Sarktól ötszáz kiló- 
méternyire. Ezenkivül kifogyott a sójuk 
is. Az ut folytatásáról szó sem lehet. Va- 
lószinü, hogy a buvárhajót sürgős expe- 
dicióval kell kimenteni szorongatott 
helyzetéből. 
— Kirabolták a madéfalvi vasuti étter- 

met. Tudósitónk jelenti: Az elmult éjsza- 
kán ismeretlen tettesek az udvar Ielőli 
ablakon behatoltak a madéfalvi vasuti ál- 
lomás éttermébe. A rendelkezésükre ál- 
ló másfél óra alatt feltörték a trafikot 
tartalmazó szekrényt, amelyből nyolc- 
ezer lej értékü dohánynemüt vittek el, a 
pult fiókjából pedig másfélezer lej kész- 
pénzt. Élelmicikkeket és likőröket vit- 
tek ezenkivül magukkal. A betörést a 
hajnali vonat beérkeztekor vették észre 
az étterem bérlői, akik azonnal jelentést 
tettek a csendőrségnél s reggel a csik- 
szeredai rendőrségen is. A forgalmas ál- 
lomáson történt betörést csakis a viszo- 
nyokkal teljesen ismerős egyén követ- 
nate el. A nyomozás eddig eredmény- 
telen. 

SZANATÓRIUM DR. LEONHARDT ET 

DR. FLECHTENMACHER, BRASSÓ, Kut-ut- 
ca, Calea Victoriei 68., telefon 230., tudatja 
a t. közönséggel, hogy tekintettel a je- 
lenleg uralkodó rossz gazdasági vViszo- 

nyokra, a kevesebb pénz fölött rendelkező 
betegek érdekében egy III. betegosztályt ren- 
dezett be, igen redukált ellátási és mütéti di- 

jakkal és az I. és II. osztály dijait is lénye- 
gesen leszállitotta. - Ezáltal el akarja érm, 

hogy a jelen sulyos anyagi krizis alatt is a 

hag- 

zelésben részesülhessenek. 

GAZDÁK, HA TALÁLKOZNAK 
— Rettenetes esztendő ez az idei! Az 

gabonám alig egy arasz magas. 1 
– Akkor mit mondjak az én gabonámró. 

A verébnek le kell térdelnie, ha csipkedn 
kar belőle. akar belőle (Montreal Star.) 

Nmortizációs kölcsönökel 
városi házakra lej értékben. 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Népbank és Zálon iltelntézet . 1. 
Szép-ucea 1. 

e 

dn! Nyugodtan aludd 
csak az tud, ki pénzét a mai bizonyutalan ld fek 
és gazdasági krizisben aranyjára ék én ka 
teti be, amely 120/0 kamatot hoz és sés 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 be, 
külföldi bank arany-dollárban. leben, n ga 
fontban. svájci frankban, német márká d 

rantálja és fizeti. 

Közelebbi felvilágositással szoladl 6. 
GERMAMIM. MG. Timisoara, 1V. Str. Bond 

TUGUSZTUS 2.
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Az utak válsága 
! legizgalmasabb olobasmányok közül naló 

1oskedelmi utak tóorténete a kontinense- 
. a el tengereken át Furópa átllamamak 
- ormálódása, hatalmak felcsucsosa lasa és 

szeomlása: a jobb, rövidebb és biztosabb 
h kereskedelmi utak kialakulásának drámai 
c tolyamatát rejti magában. A német hanza- 
s grosok káprázatos és szervezett batalma 

vem magyarázható meg csak a vétel és el- 
. dás zseniális lebon yolitasánal. de a skandi- 
- úp államokból és Oroszországból baló szál- 

váás megszervezése és biztonsága is hozzá- 
lnozott ehhez a hatalomhoz. Nagy Péter cár 

k akkor ássa alá Oroszországban a ranzák 
d lalmát, mikor maga keres és talál módot 
y k hogy az orosz árut - Hambursba oi- 
e t 

t gye. rosz kő ; 
Ha olvassuk az orosz központi hatalom 

gavaros századokon át tartó kialakulását azt 
látjuk hogy ennek a hatalomnak a ceríra- 

' zálódása, kiformálódása milyen mértékben 
mulott azon is, hogy mennyire gdta ez a 

hatalom az ország eladnisalójának utját ki- 

n imiteni és a szállitások biztonságát nyujta- 
el, m nyugat, kelet és dél felé. Anglia oilágha- 

é- talmának fundamentumna: nemcsak egy ki- 
l- váltságos tengeri bázisról baló szállitis rep- 
d- ant távolságokra, de uralkodás is ezeken a 

gzállitási utakon. Velence bukása nyomon 

u- követte a kolumbusi ut fölfedezését Lüteek 

i- palamikor hatalmasabb volt, mint Poroszor- 

i- mert Poroszország még nem polt annyira 

ta szerbezvpe, hogy szállitani tudjon. Az orosz 

a- kormány most küldött ki egy tzenkét hajo- 

u- ból álló flotillát, hogy a Jeges ten seren ke 

jó resztültörjön, előre a szibáriai Kolina folyó 
l forkolatáig: hátha ott száltitási bázist lehet 

a leremteni a Csendes óceánrag Két évi időt 

ő- adott a flotillának! 
ik Amióta oban világtörténelem, azóta pan ke- 
a- reskedelem-történelem és a szállítási tarifa 
e- olcsóbbságáért bibott berseny nen. a oasut 

tt és a gőzhajó feltalálása óta mozgatja a ni- 
lágárak alakulását. 4z olcsóbb ta-ifta dőön- 

r- lütte meg nem egy ragyogó és monopolizá:t 

öfi móniáját, : 
j- Gusztáó Adolf nagy cseleke lete abban 

l állt, hogy elvágta a hanza-hatalom utját 
i Spédországból Danzigba és oissza. Soodár- 

szág nem adta el basércét a hanzonak; hogy 
az Danzigba oigye. ott feldolgozza, nissza- 
hozza és kész basként adja el, mert maga 

csinált a pasércből basat Ez a kiiktatott ut: 
M- Snédország gazdagságában jelentkezett mint 
A eredmény. Nagy Péter cár uralkodási főfel- 
Te adalnak tekintette, hogy az orosz bőrnek 

piackképes ára legyen Han burgban, ahobvá 
pedig Oroszország szinéből, Lengyelerszágon 

álál telte meg az utat. 
p- erők Utak és tarifák: történelemesináló 

poltak és az utak története a bilágnak is tör- 
fénete. Az utak történetéhez tartozik az a hir 
i, mely Bata száz autójáról szól. Bata eddig 
vasuton szállitotta cipőit Hamburgba, hogy 
onnan hajóbal menjen tovabb. Fzt a szálli- 
fást drágának talália azért maga akar be- 
rendezni magának forgalmi oonalat Zlin es 
llamburg között. Saját száz teberautóját 

akarja állandóan forgalomban tartani ezen 
az ufoonalon. 

4z a bálságos oilág, amelyben ma élünk, 
a7 utak obálsága is. A basutat megtámadta: 

4 sin-Zeppelin, megtámadta az autó és az 
autó-oonat, a repülőgép és a Zeppelin. A si- 
neket és a gőz-bonatot megtámadta a sin- 
nélküli szállitás és a motor. Nemcsak a gaz- 
daságtörténetünk, társadalomtörténetünk, de 
uftőrténetünk is az összeomlás és az ujjáke- 
elkezés forró forgatagában van. 
4 hatalmak balamikor fontosabb dolguk- 

nak tartották, hogy maguknak külön szál- 
itást utakat biztositsanak. Külön hadsere- 
get tartottak az utak biztosiítására. Háborut 
ászerint biseltek és békét aszerint kötöttek, 
logy milyen utakra bolt szükségük. 

zlini cipőkirály uj tarifát akar, utpoli- 
át száz teherautóval akarja megcsinálni 
,és Hamburg között. Ez a száz teher- 
n legujabb karabánut és a legujabb 

énelem. 

(b.) 

et- 

tiká j 
lin 

laz 1-hez a pengőnek 
4z aranypengőhöz való 

aránya 
Budapest, augusztus 26. 

kormányrendelet jelent meg, amely a 
őnek az aranypengőhöz való árfolyamát 
1-hez állapitja meg. Az arány rszág- 

tmnagy megnyugvást keltett. Ezekután 
lik, ogy a piacon visszaállitják azokat 

tárakat, amelyek a bankzárlat előtt voltak 
"talomban, nr 
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Ma 

az 

ves uvemlémie 
az eddüis Mifizeteii 
HdBÉNmüuEE 

Hol bvásároljon a 6adsereg cabonát? 

Bukarest, augusztus 206. 

A földmivelésügyi miniszterium ma 
kmutatást közöl arról, hogy mennyi pré- 
miumot fizettek ki eddig a buzát expor- 
táló gabonacégeknek. Az eddig kifizetett 
exportprémiumok összege 42 millió lej. 

prémiumos buzának a kiszállitása az 
országból nagyobbrészben Temesváron át 
történt, mig a dunai kikötők csak kisebb 
mennyiségeket továbbitottak. 

szzel egvidejüleg közli a földmivelés 

ügyi miniszterium, hogy a jövőben a 
prémiákat a földmivelésügyi miniszteri- 
um fogja tériteni, a vámbizonylat és a 
mezőgazdasági komisszió igazolása alap- 
ján. 
A földmivelésügyi miniszterium egyéb- 

ként lépéseket tett abban az irányban, 
hogy a hadsereg gabonaszükségletét az 
illetékesek lehetőleg azokon a vidékeken 
vásárolják be. ahol a gabonaárak a leg- 
alacsonyabbak, hogy az ottani árak fel- 
javulhassanak. 

A szeszmonopók 
örvénytervezete 

Bukarest, augusztus 26. 
Nagy általánosságban ismertette már a 
B. L. tegnapi száma annak a törvényja- 
vaslatnak a lényegét, amelyet Argetoianu 
pénzügyminiszter a szeszmonopólium be- 
vezetésére készitett s amely törvényja- 
vaslat minden valószinüség szerint a leg- 
közelebbi parlamenti ülésen már tárgya- 
lás alá is kerül. 

Argetoianu javaslata a szeszmonopóli- 
umra meglepetésszerüen készült el, 

mert annak ellenére, hogy a szesz mono- 

A monopól ügyveze- 
frése és müködése 

I. fejezett. 
ÁKLTALÁNOS RENDELKEZÉSEK 

1. paragrafus. Az állam javára monopo- 
lizálás alá kerülnek termelésre és el- 
adásra az alábbi finomitott szeszesitalok: 
a) Ipari szesz, amelvet ipari mezőgaz- 

dasági és szesz-élesztő gyárak ermelnek 
b) Szesz. amelyet borszeszgyárakban és 

finomitókban termelnek. 
c) Gyümölcspálinkák és gyümölcsszár- 

mazékokból készült italok. ugymint: 
cujka, törköly, erjesztett borból készült 
italok, stb. 

d) Mindenfajta finomitott 
amely fogvasztásra szolgál. 
2. paragrafus. Denaturált szeszt ipari 
célra, égetésre és minden más célra a 
monopol hozza forgalomba. 
3. paragrafus. A szesz és szeszesitalok 

kivitelét a monopol végzi. illetőleg azok a 
magánvállalatok, amelyek a monopol el- 
lenőrzése alatt állanak. 

4. paragrafus. Szesz és mindenfajta szé- 
szesital behozatala csak a monopol en- 
gedélye által történhetik. 

5. paragvalus. Minden bevétel, amely a 
szesztermelésből és a szeszesitalok előál- 
litásából keletkezik, a költségek levonása 
után, az állam jövedelmét képezi. 

szeszesital, 

II. fejezet. 

A MONOPOL ÜGYVITELE 

6. paragratus. A monopol ügyeit egy 
igazgatóság vezeti, amely a pénzügymi- 
niszterum ellenőrzése mellett müködik. 
A monopol egyébként teljes autonómiával 
rendelkezik. 

7. paragratus. A monopol mindazokban 
az előnyökben részesül, amelyeket az ál- 
lami érdekeltségeknek kereskedelmi 

alapra való átszervezéséről szóló törvény 
meghatároz. 

8. paragralus. A monopol ügyeit egy 
vezérigazgató és egy igazgató anács ve- 

zeti. A vezérigazgatót a pénzügyminisz- 
terium nevezi ki a kormány hozzájáru- 

lásával. Az igazgatótanács 9 tagból áll: 

a) 3 speciálista, közöttük egy jogi szak- 

értő, akiket a pénzügyminiszterium nevez 

b egy delegátus az ipari szeszgvárak 

polizálásáról már sok szó esett, s nki nem 
gondolt arra, hogy ilyen rövid uton el- 
készül a javaslat. 
A szeszmonopólium bevezetése a terme- 

lő iparon kivül ezer és ezer egzisztencia 
érdekeibe vág bele és éppen ezért szük- 
ségesnek véljük a monopólizálási javas- 
lat főbb intézkedéseinek feljes egészben 

: való közlését magyar forditásban. Igy az 
érdekeltek széles rétegei ismerhetik meg 
a javaslatot és foglalhatnak állást azok- 
ban az intézkedésekben, amelyek érde- 
keikbe vágnak. 

és egy a borszeszgyárak részéről; 
c) a bukaresti egyetem mezőgazdasági 

kémiai intézetének igazgatója; 
d) a szeszmonopóliam vezérigazgatója, 
az indirekt adók vezérigazgatója a pénz- 
ügyminiszteriumból és a földmivelésügyi 
miniszterium gyümölcstermelési osztályá- 
nak vezérigazgatója. 

Az igazgatótanács tazjainak a mandá- 
tuma 3 évre szól. 

9. paragratus. Az igazgatótanács le 
kevesebb kétszer ül össze havonkint. 
10. paragraius. Az igazgatótanács fel- 
adata, hogy a monopoltörvény rendelke- 
zéseinek végrehajtását ellenőrizze. 

11. paragrafus. A monopol 
tanácsának hatásköre kiterjed többek 
között, hogy a szeszesitalok árát megál- 
lapitsa és, hogy az országba bejövő szesz- 
termékekre olyan taxákat állapitson meg 
amelyek a vámtörvényben nem foglaltat- 
nak bent. 
A III-ik és a IV-ik fejezetban foglalt 

intézkedések a monopok adminisztrativ 
müködéséről és a monopol költségvetésé- 
ről szólnak. 

- 
o 

igazgató- 

V. fejezet. 

A LEGFELSOBB SZESZBIZOTTSÁG 
MEGALAKITÁSA 

18. paragratus. A szeszmonopólium szel- 
lemi irányitására egy 17 tagból álló fel- 
sőbb bizottság alakul, amely a pénzügy- 
miniszterium mellett fog müködni és a 
melynek tagjai a következők lesznek: 2 
szakember, akiket a pénzügyminiszteri- 
um nevez ki, a kereskedelmi iparkamarák 
szövetségének elnöke, a mezőgazdasá- 
gi kamarák szövetségének elnöke és a 
bortermelők szindikátusának elnöke: a 
monopol igazgatótanácsának elnöke és a 
monopol vezérigazgatója, 1-1 tagja az 
ipari szeszgyáraknak s a horszeszgyárak- 
nak, 1 tagja a cujkatermelőknek, akit a 
pénzügyminiszterium a földmivelésügyi 
miniszteriummal együttesen nevez ki, 1 
tagja a sörgyáraknak, 1 tagja a parfüm- 
gyáraknak. 1 tagja a szeszkereskedőknek, 
valamint a bukaresti egyetem mezőgaz- 
dasági kémiai fakultásának az igazgató- 
ja, a közegészségügyi vezérigazgató, a 
pénzügyminiszterium és a földmivelés- 
ügyi miniszteriumnak 1-1 vezérigazga- 
tója. A legfelsőbb szeszbizottság mandá- 
tuma három évre szól. - 

A 19-ik paragrafus a legfelsőbb szesz- 
bizottság müködését szabályozza. 

VI. fejezet. 
A SZESZ ÉS A SZESZESITALOK KON- 

TINGENTÁLÁSA 

20. paragraius. A monopolt képező 
szesz és szeszes-italok évi fogyasztása 
maximálisan 450 ezer hektoliter abszolut 
alkoholban állapittatik meg. Ennek része: 
az 1931 évi teljes cujka termelés, azok- 
nak a más gyümölcspálinkáknak az évi 
átlaga, amelyek után az utolsó három év- 
ben fogvasztási illetéket fizettek a fenn- 
maradó rész ipari szesz. 

21. paragraftus. A szeszgyárak és a bor- 
szeszgyárak évi termelési kvótáját ahhoz 
mérten állapitják meg. hogy mennyi a 
cujka és a gyümölcspálinka termelése. 
A termelési kvótákat mindenkor legké- 
sőbb szeptember 1-ig kell megállapitani. 

(Folytatjuk) 

Brüning az igazgatói 
tagságok halmozása 

ellen 
Berlin, augusztus 26 

Brüning kancellár tegnap nagyszabásu 
beszédet tartott, melyben kizárólag gazda 
sági problémákkal foglalkozott. A kan- 
cellár kifogásolta, hogy egyesek valóság- 
gal halmozzák az igazgatói tagságokat és 
általában helytelenitette egyes vállalatok 
gazdálkodási módszerét. Végül bejelen- 
tette, hogy valamilyen formában állami 
ellemőrzés alá fogja venni a magáncége- 
ket. : 

A Nagyszalonítai 
Takarékpénztár 

beszüntette tizeléseit 
Nagyszalonta, auzusztus 26. 

Nagyszalontán és környékén fájdalmas 
feltünést váltott ki az a hir, hogy a Nagy- 
szalontai Takarékpénztár beszüntette fi- 
zetéseit. A nehéz helyzetbe jutott vidéki 
pénzintézet nem is olyan régen fuzionált 
a Gazdasági Takarékpénztárral. Ez a fu- 
zió gyakorlatilag azt eredményezté, hogy 
egyrészt a bank érdekkörébe tömöcritette 
szinte az egész környék gazda és iparos- 
társadalmát, másrészt a beléje helyezett 
bizalom is megizmosodott. Bizonyos is, 
hogy a pénzintézet nyugodtau- folytat- 
"Hátta volna eddígi tlevékenységét, ha 
nem következnek be a mai áldatlan gaz- 
dasági nehézségek. Az adósok fizetési ké- 
pessége a minimumra csökkent a betáb- 
lázott ingatlanok értéke pedig szinte a 
felére zuhant. Ehez járult a betétesek 
idegeskedése is. : : 
A bank igazgatósága mindent elkövet, 

10gy a nehéz helyzetből simán kikerül. 
jön. A betétesek egyrészát gyülésre hi- 
vatta össze. A 2300 betétes közül azon- 
ban mindössze csak kétszázan jelentek 
meg A gyülésen előre elkészitett hatá- 
rozati javaslatot olvastak fel, amely sze- 
rint a betétesek beleegyeznek abba, hogy 
beomutatásra szóló betéteiket két ébre le- 
kötött betétekké alakitják át. A betéte- 
sek gyülése ezt a határozat: javaslatot 
elfogadta. A bank igazgatósága czután 
felhivást, bocsátott ki, hogy a kétéves 
moratóriumot az összes betetesek tegyék 
magukévá, mert egyébként elkerülhetet- 
len a kényszeregyezség 

Az igazgatóság reméli, hogy ajánlatá! 
a betétesek valamennyien elfogadják, bár 
mozgalom indult meg abban az irányban, 
hogy a bank legalább a neház sorsban 
élő kisbetéteseket fizesse ki A városnak 
az az érdeke, hogy a bank ügyei rendbe- 
jőjjenek s feladatát rendesen végezhesse, 
mert a város ipari és kereskedelmi élete 
már is megbénult a folyószámlákon sze- 
replő összegek megkötése miatt. 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubiltuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN AzZ EDÖl 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ- 

MENYEKET NYUJT.JUK 

SZÉKELY s RÉM 
ERDELYRÉSZ UTORGYA 

MAROSVSRHELY 
Fiókok EBUKAREST 

BRASSO 
NAGYSZEBEN 

Kedvező fizetési feltételek ! 
Garantált minőség! 

Szenzációs árak ! 



Ujabb jelenfések Párisból 

A magyar csapat egyftucat 
gólon alul nem adja 

Páris, augusztus 26. 

A párisi uszóversenyek legujabb ered- 
ményei a következők: 

Vizipóló: Magyarország–Svédország 
12:1. (5:1). Csehszlovákia–Belgium 4.:53 
(2:1). Franciaország-Ausztria 5:1 (1:1). 
400 méteres gyorsuszás első előfutamá- 

ban 1. Getrener (cseh) 5 p. 25.8. 2. Deiters 

Keleti levelek 

(német) 5.32.6 mp. Második előfutam: 1. 
Taris (francia) 5 p. 10 mp. 2. Baldo 
(olasz) 5 p. 21.6. 35. Mihályfi. Harmadik 
előfutam: 1. Castelli (olasz) 5 p. 15.4 2. 
Bárány (magyar) 5 p. 25.4 mp. : 
Bárány látva a biztos második helyet, 

nem erőltette meg magát. Döntőbe kerül- 
nek az előfutamok első és második he- 
lyezettjei. 

67. 

Ilrja: Baktay Ervin 

Az utóbbi években a politikai mozgal- 
mak, tüntető felvonulások is egyre gya- 
koriabbak lettek Kalkattában. Égyizben 
a bennszülött városrész legforgalmasabb 
utvonalán találkoztam egy ilyen tün'e- 
tő felvonulással. A demonstrálók harsány 
Gandhidzsi ki dzsaj!" (Éljen Gandhi!) 
mányzat!) kiáltásokkal, vagy a hindu 
nemzeti himnuszt, a Bandé Mátaram-ot 
énekelve vonultak el hosszu so- 
rokban és autómnak, az egész 
forgalommal együtt jóideie kel- 
lett vesztegelnie miattuk. Szikh soffőröm 
nem nagyon látszott rokonszenvezni a 

mozgalommal, mert ékes pandzsábi ká- 

romkodásokat dörmögött szakállába. A 

tüntetők mindegyike kis panirzászlót 
vitt a kezében, s engem, amint az autó- 

ban ültem, fejemen trópusi sisakkal, 
nyilván angolnak néztek. Igen sikerült 

és bátor cselekedetnek tartották, mikor 

az egyik tüntető bedobta kocsimba kis 
papirzászlaját. Gunyosan nevettek rám, 
a magányos angolnak vélt ellenfélre'", 
de egyszerre lelkes mosolygással és inte- 

getéssel honorálták. mikor jókedvüen 
meglengettem a pavirzászlót. A tömeg 

mindenütt nagy gyermekekből áll - bár 

e gyerekes had sokszor vásott és vesze- 
delmes is tud lenni. : 

Kalkatta egyik legszebb pontja az 
Eden Gardens. Remek, exotikus növé- 
nyekkel pompázó park ez, kis tóval, a 

melynek partján eredeti, igazi burmai 
pagoda áll. De még szebb a hires hal- 
kattai füvészkert. amely a Hugli tulsó 
partján, a várostól kissé távolabb te- 
rül el. Legnagyobb érdekessége az óriá- 
si banjan-la. A banjan léggyökereket 
bocsát alá ágairól, ezek a gyökerek be- 
lekapaszkodnak a földbe. megerősödnek, 
szétágaznak és megannyi ujabb törzzsé 
válnak. A kalkattai nagy banjanfa közel 
300 méter átmérőjü körterületet borit 
be árnyékával és ha a lombsátor alatt 
sétálunk, az egyetlen egy fa rengeteg tör- 
zse, melléktörzse és léggyökere ugy hat, 
mintha sürü őserdőben járnánk. 
Nagyon érdekes a kalkattai állatkert 

is, ahol India minden állatfajtáját meg- 
találhatjuk. Még a már annyira ritka 
nepáli orrszarvut is jól megtermett rinó- 
ceroszpár képviseli. A terrárium min- 
den kigyófajtát tartalmaz — szinte bele- 
borzong a vendég a sok nyüzsgő, vesze- 
delmes hüllő láttára. 
Nagyon hatásos épület a „Viktória ki- 

rálynő-emlék" (Victoria Memorial) is, a 
mely az óriási Maidán (tér) végén emel- 
kedik. A fehér márványépület minden 
oldalról hatalmas vizmedencékben tük- 
öződik. Az angolok büszkén „India's mo 
lern Taj"-nak, a modern „Tádzs Mahál"- 
1ak nevezik. De aki látta az igazi 
Tádzs-ot Ágra mellett, azt a hangzatos 
kérkedés nem tévesztheti meg, – már 
.i. ha elfogulatlan szépérzékkel hason- 
itja össze a nagymogul uralom legfensé- 
zesebb emlékmüvét a brit impérium e 
nonumentumával. A Tádzs Mahál töké- 
etes remekmü, amelyből egyetlen kö- 

A Brassói Lapok páratlanul 

olcsó kotta-vásárja 
Küldjön be 20 lejt 

Küldünk 10 tánc-kottát 
vagy magyar nótát. 

Kizárólag uj példányokat. 

8. OLDAL 

Kalkatta, India leg- 
nagyobb városa 

vet sem lehet elvenni, vagy amelyhez 
egyetlen formát sem lehet hozzáadni 
képzeletben, hogy tökéletesen meg ne 
változzék, s elveszitse páratlan jellegét. 
Ám a Victoria-emlék csak egy modern 
angol műépitész ügyeskedése: szépen 
hat, de nem egyedülálló, nem lenyügö- 
zően nagyszerü és fenséges, mint az ág- 
rai siremlék: gondolatban elszórakozhat 
a jó formaérzékkel biró müértő azzal, 
hogy az épület sziluettjét megváltoztat- 
ja — ezt a részét alacsonyabbnak, azt 
magasabbnak képzeli el, innen elvesz 
egy tornyot, amoda képzeletben felil- 
leszt egyet - az eredmény ugyanaz. – 
Mindegy. Igy is jó,. ugy is jó. Nem szer- 
ves, önmagában élő, tökéletes alkotás. 
Csak mesterkedés. 
S ez gondolkodóba ejtheti azt, aki 

gondolkodni szeret és tud. Mert szimbó- 
lum. Vajjon alkotott-e a modern brit 
uralom olyan értékeset Indiában, mint a 
minő értéket jelentenek a mult legneme- 
sebb emlékei — azok a bölcs tanok, me- 
lyeknek ma is akadnak hallgatóik a Dal- 
housie Sduare modern parkjában, s azok 
a nagyszerü müalkotások. amelyek mel- 
lett a Victoria Memorial, vagy New 
Delhi hivalkodó épületei eltörpülnek? 
Mindenesetre sok jót és szépet hozott a 
modern világ Indiába is. - de vajjon a 
magáénak tudia-e mindezeket érezni 
India? S ez a döntő. 
Kalkatta pompás utcái, az impozáns 

paloták, a kormányzó rezidenciája előtt 
vártán álló, ragyogó egyenruháju gár- 
da, mind-mind idegen fény, amely mély 
és borzongatóan hüvös árnyékot vet. – 
Nem az indiai talajiba kapaszkodnak, 
mint a nagy banjan-fa gyökerei s alko- 
tóik sem belőle meritették az inspirációt, 
mint az igazi Tádzs létrehozója. És ha 
igy látjuk. Kalkatta nemcsak érdekes 
élmény. hanem intelem is – intelem 
azoknak, akik azt hiszik, hogy az erő- 
szakolt alkotások örökéletüek. 

ezseeeeeszesessesceeseseeseseeeoesél 

Népünk és infelligenciánk. 
érdeklődését, de az 
tartalmas cikk olyan terjedelmü, hogy leg- 

Köszönjük b. 
egyébként érdekes és 

tudunk nagyobb sajnálatunkra nem teret 
szoritani számára. 

0o521t0 sz. előfizető. Sajnáljuk a kistiukat, 
de leginkább azt, aki már össze is gyüjtött 
tizezer gyufaszálat. Bizony nem lehet ezeket 
sehol sem értékesiteni. Még egy cipőkrém- 
gyárról mondták, hogy gyüjt ilyet a gyár- 
táshoz. de erről is kiderült, hogy hamis hi- 
resztelés volt. Ime, a szegénység, mely nem- 
csak szalmaszálba, de elhasznált gyufaszál- 
ba is kapaszkodik. 

032406 sz. előfizető. Lehet, hogy volt róla 
szó lapunkban. - hiszen annyi amerikai 
örökség hire járja keresztül-kasul a világ- 
sajtót - de pontosan nem emlékszünk rá. 
Egy bérlő. Alapjában igaza van nagysád- 

nak, mikor a szintársulattál lehetőleg friss 
és uj erőket követel a régi unalmas szub- 
rettek stb. helyett, mikor a szinigazgatótól 
azt is kivánja. hogy a névsort még a bérlet 
gyüjtése előtt mutassa be a lapok utján, de 
a gyakorlatban ez vajmi nehezen megy és 
nen is szolgálna mindig a közönség előnvé- 
re Azt azonban. hogy jó társulat játszék, 
azt meg lehet követelni, anélkül, hogy tulzott 
igényeket is támasztanánk 
P f0. Tehetséges kezdő 

nagyon sokat és irjon is 
esztalfiókjának. 
métl. 

irásai, olvasson 
egyelőte az tró- 

Később próbálkozzék is. 

árak melet. 

SIBIU- NAGYSZEBEN. 

2 Megvételre keresek nehány 
Uétel-eladás Mesor rcGár. Cim 

14488 szám alatt 
GYASZ- kiadóban. 

Várva-várt ujdonság ! 
Minden szöllősgazdának viznyomásos borprés 

Jobb sajtolás és 2-3-szor gyorsabb munkateljesitmény! 

Bámulatosan olcsó ár! A viznyomásos borprés ma már 
annuiba kerül. mint a régi szerkezetü ! 
A .Hudro-Express viznyomásos-szerkezet. bármely megleyő 
régi rendszerü borprésre könnven felszerelhető. 
Komplett borpréseket és hudraulikus sajtószerkezeteket, szöllő. 
és gyümölcszuzókat szállitunk elsőrendü kivitelben és olcsó ! 

Ismertetőket és ajánlatokat bárkinek ingyen küldünk 

nicácr And. áépó 

APRÓHIRDETÉSEK 
—————33—————9——0————— 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lei Vasárnap Áág illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

csak 

várak R. I. 

lást keresőknek 25 0/0 kedvezmény. 

Lakás 
brassói 

Iskolásgyermekek német Uj vagy használt 
KÖCSIKÁT keresek megvé- 
telre. Cimeket a brassói ki- 
adóhivatalba kérem leadni. 

14480 21. 
Ferenc, Brassó, 
Kis családi ház eladó. Szabó goru felügyelettel felvétet 

házhoz kitünő ellátással, szi- 
nek. 

Dobrudzsa-n. nyug. főszolgabiró ischer, 

MAROSVASÁRHELYFEN, lő- 
tér legforgalmasabb 
egy kétemeletes palota üzlet- ncca 6 

14513 Brassó, Hosszu-utca 65. 14456 

ő- EÉEgy fekete csikóbunda 3000 Iskoláslányok megbizható 
helvén lejért eladó. Brassó, Kórház- ellátásban részesülnek Rió 

14508 fiöllnernél Brassó, Kut-uta 
elyiségekkel, lakásokkal, el 
adó. Értekezni „A MAf" kiadó- 

ra, konyha, előszobaberende- 
zés, jégszekrény, alig használt Mures. 
eladó, darabonként is. Cim 

BERBEADÓ Marosvásárhe- —ki — 
hivatalában, Tg.-Mures. 145135 lyen, október elsejére a jóhir- ADÓ szeptember 1-ére 2 

HAÁLÓSZOBA. klubgarnitu- ne égomokosrszálloda 
kezni a tulajdonosnál, 

14467 

étte- vagy 4 szoba, bönyha, fürdő. Erte- Szoba, pince. Brassó, Str. N. 
Te- ilipescu 24. (Fellegvár.) 14425 Tg.- 

14514 Bukaresti magyar család el 
14500 sz. alatt a brassói kiadó- Biri néni 

: mx kilözkotó 

Dr. Dávid György apható e 

szakácskönyve 
ban. egyetlen háztartásban sem nél- 

ra kötve 130 lej. Brassói Lapok alatt a bukaresti kiadóban. 

könyvosztályában. 

vállal teljes ellátásra ur 
családból való leányt, vag 
fiatal embert. Cim 14482 z 

Szép uccai szoba konyha ki 

Nomán nyelvian 

Gyakorló köünyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 

Allást nyer 

Jó fellépésit, megbizható há- 1. x zaló ügynökök kerestemek lakást. (CCimeket 14514 sz. alat 

Cim 14460 szám alatt a bras- adni. 

1á048 
adó. Brassó, Voevozilor 7 
Gyár-ut elején Bálintnál. 1451 

Keresek egy 1 szobás kony 
hás, esetleg 2 szoba konvhi 

a brassói kiadóba kérem le 

söói kiadóban. 
gánuton 

tanitó nélkül 
való elsajátitására. 
A 200 oldalas könyv 

ára portómentesen 
füzve 80 lej. kötve 

gyakorlott 

Keresek első 
magántanuló leányom 

német, 
nyelvet tudó tanitónőt. 
kay. Simeria. Hunedoara. 

Önállóan dolgozó varróleán 
lyceumista felvétetik Samuel Divatház 

mellé Brassó, Buzasor 4. 145300 
francia 
OÖcs- KERESEK EGYSZOBA 

KONYHAÁS LAKÁST és eg 
14481 külön szobát, lehetőleg u 

100 lei. 
Megrendelhető a 

BR2SSÓ1 L8PDK 
könvoszrálvásam 

keres 

hoz. 

KÉPVISELETET textiláruk- nalra" jeligére a brassói kia 
ban részlettizetés 

brassói piac részére pri- mmumrrxxrm 
vátvevőknél legjobban 
zetett kereskedő. Szives 
keresések „részletfizetés" 
igére a brassói kiadóhivatalá- nél 16 lej a portó. Brassói La 

van 
azon udvaron. Cimeket nzon 

eladására dóba. 141t56 

beve- Megérkezett a Record divat 
meg- lap szabásmintákkal. Ára 4l 

jel- lej, portó 5 lej. Utánvételezés 

14310 [pok könyvosztálya. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 18328-1931. 

Serv. Technit: HIRDETMÉNY 

A városi tanács gazdasági-ügyosztálvában 
f. évi szept. hó 5-én finom és durva mészka- 
vics szállitása ügyében egy nyilvános árverés 
a Monitorul Oficial 127 számában (5023 ol- 
dal), közzétett eljárás általános szabályai 
szerint, közös egyetértésben lesz megtartva. 

A feltételeket a városi mérnöki hivatalban 
lehet megtudni. A szükséges ovadék a szál- 
litási értéknek 5 százalékát teszi ki. 

Brasov, la 24 August 1931. 
Comisia Interimará : 

Presedinte: Secretar General: 
Suciu, mp. Precup, mp. 

B Felelősszerkhesztő : 

e L. Kocsis Béla 
ABRASSO! LAPOK nyomdavallalatának kiadmsa es roraciós nyomása, grassóbuan. 

Urileányok es asszonyok 
Női ruha- varrást, szabást és iparmüvésze 
tet tökéletesen megtanulhatnak. ugy ma 
gánhasználatra, mint iparüzés céljaira a 
varróiskolában. - Külön szabászati 
tanfolyvamok. - Kexdődik szept. 1-én 

BRASSÓ SZENT-JÁNOS-UTCA 5. 

z e- H 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állando nag) 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz 

Brasov-Brassó, Kap 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) 

Bucuresti-Eukarest 1, Bulevardul 

tálvában. Kérie ditaian árjegyzéketnkel 

- –58. Telefon- u-utca 56 Déy és 8 

Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 36
3-64 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 393, félévre 600, évente 120) lei. Magyarorszá g 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többl sültöt államokba negyedévre 420. félévr 

évente 1600 lei. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, 

loan Creanga 2. Teleton 17. (Balogh Géza) 

MEGHIZOTTAK. Arad: Piata Inpáratul Traian 1. (Halmágyi Pát) - 3nkares!: Dia Dídd. 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. – Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osztin Kálmán) - Kolorsi 
Dubajarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumana Ignác) - Marosvásárhely: Benjámin * 
Bererie 1. (Sőrház-u ) - Marostordamegye : Szabó Jenő Cime: Matosvásárhely. Strada 
10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szigetváry László) — MNagyvárad: Str. megy 
32 (Szabó Gyulal - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László). Szatmáir- és Máramaros 
részére. - Szilágysomílyó : (Helperin Ernő) - emesvár: Gyárváros, Ttáris-utca 

mágyi Páll - Torda: Str. Resele ; 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosu 3gal: Bartha Géza, Dán Mózes. áltóldi bit 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatatok, a megbizottak, valanint minden bel- és k 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szoldálunk. 

Str 

iniel. 

inand 25. (Dénes fózsetl 


